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ВСТУП 

 Актуальність теми дослідження. Формування стратегії підприємства в 

умовах турбулентності є надзвичайно актуальним питанням.  

 В умовах турбулентності, що характеризуються постійними змінами, 

невизначеністю та високою динамікою бізнес-середовища, формування стратегії 

для підприємства стає важливим елементом успішного ведення бізнесу. Такий 

контекст вимагає від підприємства не лише реакції на зміни, але і активного впливу 

на своє оточення, використовуючи стратегічні підходи та інновації. 

 Постійні зміни в уподобаннях споживачів вимагають від підприємств 

швидко реагувати та адаптуватися, щоб задовольняти потреби свого ринку. Умови 

турбулентності створюють необхідність впровадження гнучких та інноваційних 

стратегій, які дозволяють підприємствам швидко адаптуватися до змін.  

 Турбулентні умови не є перешкодою, а можливістю для розвитку та 

вдосконалення. Сучасні підприємства повинні бути готовими не лише витримувати 

турбулентність, але й використовувати її в свою користь, формуючи стратегії, 

спрямовані на створення стійкої та конкурентоспроможної організації. 

Серед ключових викликів, з якими, ймовірно, зіткнеться український бізнес 

у 2023 році, - політична нестабільність та економічна невизначеність спричинена 

наслідками війни, триваюча пандемія COVID-19. 

У цьому контексті українському бізнесу потрібно буде прийняти стратегічний 

підхід, щоб подолати ці виклики та забезпечити своє довгострокове виживання і 

зростання. Це може передбачати розробку планів дій у надзвичайних ситуаціях для 

різних сценаріїв, збереження гнучкості та адаптивності у відповідь на мінливі 

ринкові умови, а також інвестування в інновації та нові технології, щоб залишатися 

конкурентоспроможними. 

Крім того, українському бізнесу може знадобитися зосередитися на розбудові 

міцних партнерських відносин та мереж як на внутрішньому, так і на міжнародному 

рівні, щоб розширити клієнтську базу та зменшити ризики, пов'язані з внутрішнім 

ринком. 

 Велика кількість досліджень присвячена аналізу стратегій підприємства, 

прийняттю рішень та адаптації до змін у нестабільному середовищі. 
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Серед видатних зарубіжних науковців, які вивчали бізнес-стратегії в умовах 

турбулентності, - Дональд Хембрік, Роберт Бургельман та Майкл Тушман [1-3].  

Їх дослідження зосереджені на таких темах, як стратегічне управління, 

організаційні зміни та інновації. Ріта МакГрат, Клейтон Крістенсен та Генрі 

Чесбро, також зробили значний внесок у наше розуміння викликів та можливостей 

бізнес-середовища, що знаходяться у турбулентному середовищі [4-7].   

Дослідження формування стратегії підприємства в умовах турбулентності є 

відносно новим напрямком в Україні, є кілька видатних вітчизняних науковців, які  

також  зробили свій внесок у цю сферу.  

Серед них Олександр Кубатко, який вивчав вплив економічної 

турбулентності на бізнес-стратегії, та Наталія Бондаренко, яка досліджувала роль 

інновацій у розробці ефективних стратегій у турбулентному середовищі [8-11].  

Серед інших відомих українських науковців у сфері стратегічного 

менеджменту - Ігор Малишко та Микола Козлов, які досліджували виклики та 

можливості стратегічних змін в умовах турбулентності [12-14]. Однак, саме тема 

формування і застосування бізнес-стратегій у турбулентний період здається 

недостатньо розкритою та потребує окремої уваги. 

Мета роботи обґрунтувати  вибір стратегічних пріоритетів розвитку 

підприємства в сучасних умовах турбулентності бізнес- середовища та поетапна 

розробка методичних та практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності  

діяльності підприємства. 

Завдання дослідження: 

1) Проаналізувати економічний стан України та в особливості бізнес-

сектору в період турбулентності; 

2) Визначити методи вибору стратегічних пріоритетів розвитку компанії 

3) Визначення та вибір ключових стратегічних пріоритетів розвитку 

підприємств в сучасних умовах; 

4) Визначити конкретні, вимірювані, досяжні, реалістичні та обмежені за 

часом цілі, які відображають бажані результати підприємства; 
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5) Дослідити можливості та ризики формування стратегії для того, щоб 

підприємства продовжували працювати в умовах турбулентного 

середовища; 

6) Розробити програму реалізації заходів щодо досягнення стратегічних 

цілей підприємства у турбулентних умовах. 

 Об’єктом дослідження є процес формування стратегії в умовах 

турбулентності, забезпечення успішності підприємства в змінному та 

непередбачуваному середовищі. 

 Предметом дослідження  є методичні засади формування стратегії в умовах 

турбулентності. Це включає в себе розробку планів та стратегій, спрямованих на 

досягнення конкурентних переваг у нестабільному середовищі. 

 Методи дослідження. Дослідження формування стратегії підприємства в 

умовах турбулентності включає в себе використання різноманітних методів, які 

допомагають аналізувати, розробляти та впроваджувати стратегії в змінному 

бізнес-середовищі.  У процесі оцінки стану досліджуваного підприємства та вибору 

стратегічних пріоритетів його розвитку використовувалися такі методи: системний 

підхід, SWOT-аналіз, метод економічного аналізу та статистики, групування, 

графічні моделі організаційних структур та експертні оцінки.  

 Для отримання аналітичної інформації використовувалися дані статистичної 

та внутрішньої звітності. Теоретичною основою дослідження є праці провідних 

вітчизняних та зарубіжних учених, які присвячені питанням управління 

стратегічним розвитком сучасного підприємства. 

 Наукова новизна результатів дослідження  покладена на декілька 

ключових аспектів, а саме: досліджено вплив сучасних технологій, таких як 

штучний інтелект, блокчейн, інтернет речей, промт інжирингу що позитивно 

впливають на формування стратегій підприємства. Розроблено методи інтеграції 

цих технологій в стратегічні плани для забезпечення конкурентних переваг. 
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РОЗДІЛ І.  ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 

СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ТУРБУЛЕНТНОСТІ 

1.1. Визначення турбулентності у контексті бізнес-середовища 

Розвиток завжди супроводжується кризою, і навпаки, після кризи приходить 

розвиток.  

Згідно з Ф. Котлером та Дж.А. Касліоне, "ринкова турбулентність" означає 

непередбачувані та швидкі зміни у внутрішньому та зовнішньому середовищі 

організації, які впливають на її діяльність [2]. Це явище подібне до турбулентності 

в природі, яка характеризується агресивною, непередбачуваною та хаотичною 

поведінкою.  

Вперше термін турбулентність був використаний Леонардо да Вінчі для 

опису характерних рухів рідин приблизно в 1500 році. Леонардо не використовував 

цей термін у наукових публікаціях і його широке використання пов'язували з ім'ям 

Вільяма Томсона (Лорда Кельвіна)» [2]. Цей термін походить від латинського 

«Turbulentus» і може перекладатися як буря, хаос, безлад. Оскільки явища і процеси 

мають Подібні властивості непередбачуваності характеризують багато сучасних 

наук, тому термін турбулентність став надзвичайно популярним» [3].  

Слід зазначити, що всі перераховані властивості в сучасних умовах 

притаманні соціально-економічному ладу. Гностичний підхід до визначення 

поняття «турбулентність» представлено на рисунку 1.1. 

Гносеологічними˘ підхід до визначення поняття «турбулентність» наведено 

на рис. 1. 1. Підходи до поняття «турбулентність» 
 

квантова оптична лагранжева 

хімічна хвильова турбулентність плазми 

турбулентність 
серцевого ритму 

турбулентність в 
кровоносній системі 

 

турбулентність 
ринкова турбулентність 

глобальної¨ економіки 

турбулентний світ турбулентне суспільство 

 

 

Рис. 1.1. Підходи до поняття «турбулентність» 

Джерело: розроблено автором на основі  [2] 
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Фізики давно цікавляться моделюванням і прогнозуванням турбулентності, 

але це залишається складним завданням, незважаючи на прогрес в обробці даних і 

суперкомп'ютерних обчисленнях [6].  

Поведінка динамічних систем, стан яких еволюціонує в часі, виглядає 

хаотичною, хоча хаос не є її негативною складовою, також невеликий початковий 

ефект може призвести до динамічного зростання відхилень у майбутньому. Теорія 

хаосу була розроблена фізиками для вивчення того, як можуть розгортатися події 

на основі початкових умов і детермінованих припущень [7]. 

У контексті сучасної економіки турбулентність бізнес-середовища 

визначається як швидкі, непередбачувані та контрастні зміни, на які важко 

вплинути через державне регулювання [5].  

Праці економістів встановлюють категорію  «турбулентність в сучасних 

умовах» , як «нову реальність», в якій конкурентоспроможні підприємства змушені 

забезпечувати свою діяльність.  

Турбулентність ринку визначає численність лінійних та нелінійних чинників 

середовища, що виникають випадково та постійно змінюються, а невизначеність 

поведінки зумовлює інваріантність стратегії розвитку організації 

Традиційні економічні характеристики, описані в емпіричних підручниках з 

економічної теорії, не застосовуються до економіки "нової нормальності", яка є 

турбулентною.  

Відмінності полягають не в самих характеристиках, а в їхніх проявах для 

традиційної (нормальної) економіки та турбулентної економіки (Таблиця 1.1). 
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Таблиця 1.1 

Відмінності нормальної економіки та економіки нової нормальності  

Ознака Нормальна економіка Економіка нової нормальності 

Економічні цикли Передбачувані Немає 

Зростання/різкі зростання Визначаються (у середньому 

5-7 років) 

Непередбачуванні, мінливі 

Спади/кризи Визначаються (у середньому 

10 місяців) 

Непередбачуванні, мінливі 

Можливий вплив факторів Низький Високий 

Загальна структура інвестицій Розширюються, широкі Обережні, цільові 

Ставлення до ринкового 

розвитку 

Прийняття Уникнення 

Стан споживачів Упевненість Невпевненість 

Уподобання клієнтів Стійкі, еволюціонують Побоювання, прагнення 

безпеки 

Джерело: розроблено автором на основі  [5] 

 

Тож можна дійти до висновку, що у сучасних економічних умовах можна 

очікувати значних потрясінь і болісних спадів, що призводять до збільшення 

загальних ризиків і невизначеності для компаній.  

Підвищена турбулентність економіки - це постійна реальність, до якої 

компанії повинні адаптуватися, детально вивчаючи каталізатори турбулентних 

процесів. До таких каталізаторів належать технологічний прогрес, інформаційна 

революція, інновації, тривале економічне зростання, гіперконкуренція, а також 

розвиток фінансових ринків, поява нових фінансових інструментів та залучення 

фінансових ринків до процесів глобалізації. 

Турбулентність створює виклики, але водночас відкриває нові можливості, 

оскільки з'являються нові ресурси та змінюються потреби споживачів. Ефективні 

стратегії вимагають своєчасного реагування на позитивний зарубіжний досвід, 

невикористаний потенціал, оптимізації витрат, а не лише інновацій. 

За словами Д. Салла, «якщо ви керуєте компанією, турбулентність має стати 

для вас способом життя. Світ навколо нас змінюється, але деякі компанії, замість 

того, щоб змінюватися разом з ним, починають робити більше того, до чого вони 

звикли. Зазвичай це не призводить ні до чого хорошого. Це активна інерція, тобто 
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компанія намагається щось робити, витрачає набагато більше часу і зусиль, але 

залишається абсолютно інертною з точки зору змін» [8]. 

Тому, щоб досягти успіху в турбулентному середовищі, компанії повинні 

прийняти динамічний підхід. Вони повинні стати більш рухливими, оперативними 

та гнучкими, щоб адаптуватися до мінливих обставин, замість того, щоб зберігати 

фіксований, незмінний підхід. 

Перш за все, при розробці стратегії підприємства мають оцінити 

турбулентність, проаналізувавши низку внутрішніх і зовнішніх факторів, які 

можуть вплинути на їхню діяльність. Ці фактори можуть включати зміни в 

економічних умовах, політичну нестабільність, технологічні збої, посилення 

конкуренції, регуляторні зміни, а також соціальні та екологічні проблеми [9]. 

Оцінка турбулентності бізнес-середовища - це безперервний процес, який 

бізнес повинен здійснювати регулярно, щоб залишатися на крок попереду.  

Турбулентне бізнес-середовище може стати викликом для будь-якого 

підприємства, але з правильною стратегією можна досягти успіху і навіть 

процвітання.  Реалізація бізнес-стратегії допоможе компанії досягти стратегічної 

мети отримати конкурентну перевагу в обраному сегменті. Бізнес-стратегія — це 

модель дій, спрямована на досягнення бізнес-цілей.  

Якщо поглибитися у вивчення бізнес-стратегій підприємства під час 

пандемії, яка сформувала нечувану турбулентність у всьому світі і торкнулася 

економічного та бізнес-середовища можна побачити різні стратегії адаптації 

бізнесів у суворих умовах.  

Жанною Аксьоновою дуже влучно зазначено, що пандемія створила нове 

турбулентне бізнес-середовище через свою раптовість, інтенсивність, 

глобалізацію, інклюзивність та невизначеність.  

Вона сповільнила глобалізацію та призвела до структурних зрушень, а 

найбільший потенціал для ефективної реалізації компаніями в умовах 

турбулентності має амбівалентна стратегія, яка дозволяє компаніям 

використовувати окремі елементи стратегії скорочення витрат та інвестиційної 

стратегії на різних етапах адаптації [10]. 
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На думку Р. Ярошенко та Т. Ярошенко, «турбулентність» є досить поширеним 

явищем у соціально-економічних системах (наприклад, революції, війни, зміни 

суспільних систем, кризові явища).  Турбулентність у фізичних і соціально-

економічних системах має багато спільних характеристик.  Порушення 

навколишнього середовища під час взаємодії з системою є турбулентністю – 

впливом, який можна формалізувати та має легко зрозуміле походження» [18]. Тому 

насправді турбулентність впливає не лише на соціально-економічну систему, а й на 

однакові фізичні властивості та характеристики. 

Розуміння теоретичної сутності методу та особливостей турбулентності є 

складовою його методологічного підґрунтя. Турбулентний підхід дозволяє 

побудувати певну теоретичну базу для дослідження складних систем в умовах 

нестабільності і, що особливо важливо, складності прогнозування їх 

функціонування. У сфері пізнання економічних систем використання цього підходу 

є особливо доцільним, оскільки в більшості випадків поведінка економічних систем 

описується кількісними показниками, які є статистичними даними ,що 

використовуються для прогнозування їх подальшого розвитку в нормальному стані 

функціонування таких систем"[6].  

В умовах глобальної турбулентності соціально-економічні системи стають 

нестабільними, що ускладнює прогнозування їх функціонального стану. Однак 

відповідні прогнози можна зробити, використовуючи кількісні показники, взяті за 

нормальних умов функціонування локальної соціально-економічної системи. 

Основні причини, та передумови турбулентності наведені на  рис.1.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Рис.1.2. Причини, симптоми та передумови економічної складової турбулентності 

Джерело: розроблено автором на основі   [7] 

Передумови Причини 

Пандемія корона вірусної інфекції¨, війна, конфлікти, 

політична нестабільність, дефіцит бюджету, 

недовіра інвесторів, низький рівень доходів 

більшості населення, зростання зовнішньої¨ 

заборгованості, неадекватна валютно-курсова 

політика, застаріла технологічна база реального 

сектора економіки, слабкість вітчизняного 

фінансового сектора 

вплив кон’юнктури валютного ринку; 

залежність економіки  від експорту; 

сировинна орієнтація експорту; 

експансія іноземного капіталу 

Симптоми 

Банківська криза, масовий відтік депозитів, обвал фондового ринку, згортання кредитування, відтік 

іноземного капіталу, девальвація національної¨ валюти, скорочення обсягів виробництва, зростання 

безробіття, розвиток інфляційних процесів, зниження сукупного попиту 
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Серед основних причин глобальної¨ турбулентності є взаємозалежність 

держав і ринків капіталів, що циклічно впливає на кон’юнктуру валютного та 

ринку енергоресурсів, високу залежність від експорту та експансію валютного 

капіталу. 

Оскільки кризові економічні стани формують турбулентну економіку, то 

потребують детального дослідження та обґрунтування причини виникнення, 

динаміка, черговість та циклічність економічних криз, взаємозв’язок економічних 

проявів кризових станів. 

Перебуваючи в умовах постійної турбулентності, як суб’єкти 

господарювання зокрема, так і національні економіки загалом мають відповісти на 

надзвичайно важливе питання визначення ступеня цього впливу на свій розвиток. 

Задаючи напрям змін умовам провадження господарської діяльності та формуючи 

основні макроекономічні показники, турбулентність зовнішнього середовища 

виступає основним явищем, що характеризує його мінливість.  

Отже, відчутної  вагомості набуває потреба аналізу турбулентності 

зовнішнього середовища, визначення ступеня впливу цього явища на механізм 

прийняття інвестиційних рішень» [8]. 

Оцінити вплив глобальної¨ турбулентності на розвиток соціально-

економічних систем в сучасних умовах для кожного науковця є вкрай важливим. 

Варто погодитися з думкою Чернятевич Я. В., що «турбулентність як 

суспільне явище дедалі більше впливає на соціально-економічний розвиток 

держави, оскільки наявність турбулентних тенденцій провокує прискорення 

економічного життя, зменшує часові інтервали між соціально-економічними 

кризами і навпаки: стрімкий розвиток інновацій них технологій , поява нових 

галузей економіки, нових форм організації господарського життя сприяє 

скороченню періоду між черговими кризами, що в результаті провокує 

турбулентність економічної системи». [9].  

Отже, як зазначає вчений , в процесі глобальної турбулентності виникають 

позитивні зміни (скорочуються або навпаки збільшуються часові інтервали криз), 

що приводить до появи нових видів економічної діяльності. 
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Рис.1.3. Від турбулентності до сталого розвитку підприємства 

Джерело: розроблено автором на основі [8] 

 

Оскільки кризові економічні стани формують турбулентну економіку, то 

потребують детального дослідження та обґрунтування причини виникнення, 

динаміка, черговість та циклічність економічних криз, взаємозв’язок економічних 

проявів кризових станів. 

Отже, турбулентність у контексті бізнес-середовища вказує на ступінь 

невизначеності, нестабільності та швидких змін, які впливають на діяльність 

підприємства.  

Це може бути викликано різними факторами, такими як економічна 

нестабільність, політичні турбулентності, технологічні інновації, зміни в 

споживацькому попиті, конкуренційний тиск, зміни в законодавстві та інші події, 

які можуть суттєво впливати на умови функціонування підприємства. 

 

1.2. Аналіз принципів та методів стратегічного управління в умовах 

турбулентності 

В умовах турбулентності головним завданням підприємств, які опинилися на 

межі фізичного виживання, є збереження активів і потужностей, відновлення 

роботи в інтересах економіки та захист робочих місць.  

Сьогодні конкурентна перевага походить від компаній, які можуть 

прогнозувати та керувати ризиками, зосереджуючись на якості, інноваціях та 

продуктивності.  

ТурбулентністьВиявлення

• Можливості

• Слабкі 
сторони

Аналіз
Сталий 

розвиток
Зустрічні 

заходи



13 

 

 

Використання більш ефективних виробничих процесів і впровадження 

стратегій превентивної діяльності протягом життєвого циклу продукту можуть 

мінімізувати витрати економічних ресурсів і є основою для розвитку.  

Для таких підприємств характерна швидка реакція на зміни ринкової 

кон'юнктури, інвестиційна та інноваційна діяльність, довгострокова фінансова 

стабільність і ліквідність. 

Стратегічне управління підприємством – це сукупність узгоджених рішень, 

які мають вирішальний вплив на діяльність підприємства та мають віддалені 

наслідки [3].  

Стратегія  розвитку  компанії -це  спосіб,  яким вона  має  намір  реалізувати  

місію  та  стратегічні цілі,  відображає  напрямки  та  масштаби  розвитку компанії. 

Він вибирається із стратегічних варіантів і  представляє  стратегічний  вибір  на  

рівні  підприємства.  

Стратегія  розвитку  на  рівні  підприємства полягає,  по-перше,  у  визначенні  

того,  чи  буде компанія  зосереджена  на  одному  бізнесі  або  двох або  більше.  

По-друге,  стратегія  компанії  визначає напрями, масштаби зростання та розвиток 

компанії. 

У контексті суттєвих питань розкриття проаналізуємо основні 

характеристики ключового набору принципів стратегічного управління 

корпоративною ефективністю. 

Ці принципи можна розділити на три ключові групи: 

• системні принципи; 

• принципи розробки; 

• принципи управління. 
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Таблиця 1.2. 

Ключові  групи принципів стратегічного управління ефективністю 

діяльності підприємства 

Групи Основні принципи Зміст принципу 

 
1

. 
П

р
и

н
ц

и
п

 с
и

ст
ем

н
о

ст
і 

Системність Системою є об’єкти, явища, процеси світу 

Ізоморфізм Відповідність структури однієї системи структурі іншої 

системи 

Цілісність властивостей систем и, структурність, взаємозалежність структури й середовища, 

ієрархічність, множинність опису системи 

Принцип кінцевої мети У системі все підпорядковується головній меті 

Рухливість Зміна параметрів елементів систем и під впливом зовнішнього 

оточення і зі зміною ресурсного забезпечення 

 

Адаптивність 
Спроможність змінювати свою структуру й механізм 

функціонування відповідно до нових цілей під впливом 

зовнішнього середовища 

 
2

. 
П

р
и

н
ц

и
п

и
 р

о
зв

и
тк

у
 

Інформаційна забезпеченість 

інформації 

Забезпечення своєчасної і релевантної інформації, наявність 

адекватних методів і моделей обробки інформації 

Принцип багатьох рівнів Управління на одному рівні відображається на активності на 

інших рівнях 

Ефективність прийняття 

рішень 

Критерій оптимальності управлінського рішення – показник 

ефективності рішення 

Комплексність 
Полягає у всеосяжності залучення до механізму управління 

розвитком усіх елементів підприємства 

Взаємозв’язок та 

взаємообумовленість 

Функціонування окремого елементу спричиняє особливості дії 

іншого 

Принцип гнучкості Швидка адаптація до змін умов функціонування 

Принцип сумісності Гармонійна взаємодія елементів управління сталим розвитком 

Принцип комплексності Комплексна розробка напрямів реформування й розвитку за 

строкам и, виконавцями, ресурсами 

Принципи ефективності, 

результативності 

Фінансова забезпеченість й окупність стратегії розвитку 

підприємства 

 
3

. 
П

р
и

н
ц

и
п

 у
п

р
ав

л
ін

н
я
 

Принцип повноважень Делегування повноважень кожному працівнику, 

відповідальність за повноваження 

 

Принцип дисципліни 
Дисципліна передбачає виконання умов угоди між 

робітниками і керівництвом, застосування санкцій до 

порушників дисципліни 

Принцип керівництва Об’єднання дій з однаковою метою в групи, робота з а єдиним 

планом 

Науковість Аналіз суперечливих концепцій і поглядів щодо вибору 

варіанта рішення, що приймається 

Системність в управлінні Оцінка структури як системи, що складається із безлічі 

елементів 

Принцип відкритості Можливість унесення змін 

Принцип деталізації Докладний розгляд системних компонент менеджмент у для 

зняття протиріч і проблем розвитку менеджменту 

Принцип гнучкості 
Усунення інерційності в системі управління, урахування змін 

середовища 

Джерело: розроблено автором на основі [12] 

 

Відповідно до наведеної вище таблиці можна визначити, що в науковому 

мисленні на даному етапі існують досить різноманітні системи принципів 

стратегічного управління ефективністю господарювання. 
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Значна диференціація принципів стратегічного управління ефективністю 

підприємства зумовлена швидкою еволюцією та змінами в структурі та розвитку 

сучасних механізмів управління підприємством. Ці характеристики призводять до 

розширення потенційної перспективи принципів стратегічного управління для 

корпоративної ефективності. 

Формування стратегічної концептуальної моделі компанії та визначення 

основних елементів її розвитку проходять кілька етапів еволюції.  

Трактування поняття стратегії змінюється від суб’єктивного сприйняття 

стратега – керівника компанії – до процесу навчання, що забезпечує владу та 

перспективу отримання довгострокової та стабільної конкурентної позиції на 

основі участі в цьому процесі. Весь колектив підприємства.  

Такий еволюційний розвиток основ стратегічного менеджменту зумовлює 

різні поєднання визначальних структурних компонентів корпоративної стратегії. 

Важливим завданням стратегічного розвитку підприємства є застосування 

принципів управління виробництвом, заснованих на соціальній  відповідальності,  

що  сприяє    ефективному  застосуванню внутрішнього  потенціалу  підприємства. 

Незважаючи на те, що ця концепція є складною для розуміння на перший 

погляд і скептично сприймається деякими керівниками, вона дозволяє 

підприємству організувати свою діяльність зараз і в довгостроковій перспективі, 

використовувати свої ресурси найбільш ефективно і доцільно, координувати роботу 

всіх служб і підрозділів і визначати пріоритети розвитку.  

Система стратегічного управління підприємствами в турбулентних умовах 

включає набір розроблених функціональних стратегій їх взаємодія, реалізація 

дозволить на стійкій основі досягати поставлених цілей діяльності підприємства. 

Спрямованість кожної підсистеми в системі стратегічного управління – є умовою 

забезпечення сталого розвитку.  

Система стратегічного управління дозволяє узагальнювати, обробляти та 

аналізувати інформацію з основних функціональних підсистем. 

Отже, зміна елементів, що характеризують кожен з часових відрізків, 

викликано еволюцією рівня знань у процесі становлення наукової думки із 

стратегічного управління, процес еволюції можна відобразити наступним чином. 
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Стратегію  розвитку  підприємства  можна  розглядати  як тривимірну  модель,  

осі  якої  характеризують  його внутрішній  потенціал. 

 

Рис. 1.4. Вектор розвитку підприємства в умовах турбулентності 

Джерело: розроблено автором на основі [14] 

 

Розробка стратегії розвитку підприємства  в умовах турбулентності  є 

необхідною умовою для успішного розвитку  підприємств.  

Розвиток капіталу підприємства в умовах турбулентності для досягнення 

стійкості економічного розвитку відіграє особливу роль [15].  

В основі означеного постулату лежать ті особливості, що притаманні 

сучасному виробництву, зокрема: 

• головною рушійною силою економічного прогресу стає людський 

капітал; 

• наукові знання визначають параметри економічного зростання; 

• змінюється швидкість та структура виробництва знань, внаслідок 

використання нових ІКТ; 

• інтелектуальна  власність  стає  найбільш  вагомим  економічним 

активом,  а  інтелектуальний  капітал  стає  тим  стратегічним  фактором,  

що визначає поведінку економічних агентів на ринку; 

• з’являється можливість   використовувати   результати інтелектуальної 

праці у нових технологіях; 

• відбувається  значне  збільшення  вагомості  інтелектуальної діяльності,  

як  пов’язана  з  виробництвом,  збереженням,  обміном  та 

використанням інформації; 
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• зростає частка високотехнологічної наукомісткої продукції; 

• виникає  необхідність  підвищення  кваліфікаційного  рівня людського  

капіталу  підприємства  внаслідок  збільшення  інтелектуальної 

складової у використанні новітніх технологій; 

• зменшується  життєвий цикл продукції внаслідок впровадження 

інновацій [18]. 

У цьому зв’язку, варто чітко розрізняти внутрішні фактори, що сприяють 

розвитку капіталу підприємства, зокрема:  

• люди з їхніми професійними компетенціями; 

• інформація та знання; 

• система мотивації; 

• виробничі  процеси,  як  цілеспрямована  діяльність  створення 

споживчої вартості; 

• організаційна структура управління. 

Водночас, враховуючи квазістабільність ринкової ситуації, підприємства 

повинні формувати стратегії розвитку, виходячи з поточного стану та тенденцій 

розвитку сфер економічної діяльності.  

Виходячи з цього, можна об'єктивно визначити, що місія є основою для 

формування стратегії розвитку компанії.  

Метою визначення місії є забезпечення єдності цілей, створення основи для 

ефективного використання інтенсивних факторів виробництва, створення 

організаційної атмосфери підприємства та корпоративної культури Крім того, ми 

також звернули увагу на наступні моменти: уточнення підприємства місії та 

надання ресурсів для ефективного розподілу для забезпечення довгострокової 

продуктивності. 

У сучасних умовах господарювання можна виділити наступні методи  

стратегічного управління в умовах турбулентності: 

1. Контроль витрат. В основі стратегії цього типу лежить досягнення більш 

високої ефективності виробництва за рахунок зниження власних витрат порівняно 

з витратами конкурентів за допомогою примусового контролю над витратами або 

шляхом коригування розміру та обсягу виробництва підприємства. 
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2. Суть стратегії диференціації полягає в концентрації сили організації на 

кількох пріоритетних напрямках і прагненні мати переваги перед іншими 

організаціями в цих сферах. Ці напрямки можуть відрізнятися, тому на практиці є 

багато стратегічних варіантів. 

3. Зосередження на стратегії. У цьому випадку компанія цілеспрямовано 

орієнтується на певну групу споживачів, або обмежену частину товарного 

асортименту, або конкретний географічний ринок. У цьому випадку часто говорять 

про нішу на ринку. 

Умовами успіху реалізації стратегії вважаються: забезпечення відповідності 

стратегії середовища; впевненість персоналу й менеджерів у своїх здібностях; 

готовність фірми до змін.  

Проблемами, пов’язаними з реалізацією стратегії, є: її невідповідність 

структурі фірми; високий ризик; відсутність навичок; слабкість інформаційних 

систем; недосконалість методів діяльності. 

Вибір і формування стратегії дозволяють підприємству визначити напрямки 

та способи руху до цілей.  

Але навіть у випадку створення комплексу необхідних умов для її реалізації 

з часом можуть виникати певні труднощі і проблеми, які є наслідком впливу кризо 

утворюючих протиріч.  

Врахування визначених обмежень та вирішення поставлених проблем, 

пов’язаних з необхідністю розвитку будь-якого суб’єкта господарювання, розробка 

та впровадження методологічних основ стратегічного управління розвитком 

підприємства є вимогою часу. 

Отже, дослідження теорії стратегічного управління мають надзвичайне 

значення, оскільки світова практика бізнесу показує, що більшість організацій, які 

досягли значних результатів в бізнесі, завдячують саме впровадженню системи 

стратегічного управління. Україна пройшла шлях від, майже абсолютної відмови 

від державного регулювання, за виключенням макроекономічного, і досягла 

загальнодержавного розуміння необхідності створення системи стратегічного 

управління.  
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1.3. Світовий досвід формування стратегії управління в умовах 

турбулентності 

Світовий досвід формування стратегії управління включає в себе різноманітні 

підходи та методології, які використовуються в різних сферах бізнесу, уряду та 

громадського сектору. 

Проаналізуємо досвід провідних країн  формування стратегії управління в 

умовах турбулентності. 

Досвід Польщі у формуванні стратегії управління включає в себе кілька 

ключових аспектів, особливо після переходу до ринкової економіки після розпаду 

комуністичного режиму у 1989 році.  

Напрями стратегій управління в Польщі. 

Після 1989 року Польща розпочала широкий спектр економічних реформ для 

переходу до ринкової економіки. Це включало приватизацію, лібералізацію ринків 

та впровадження економічних стимулів для підприємств. 

Привабливість для інвесторів: Польща активно працювала над поліпшенням 

інвестиційного клімату та створенням умов для приваблення іноземних інвестицій. 

Зокрема, податкові пільги та інші заходи сприяли притоку іноземних компаній. 

Польща інвестувала в розвиток транспортної інфраструктури, включаючи 

автошляхи, залізницю та порти, що полегшило рух товарів і послуг і сприяло 

розвитку бізнесу. 

В бізнес-середовищі Польщі відзначається підвищеною увагою до якості 

виробництва та надання послуг. Багато польських компаній впроваджують системи 

управління якістю, такі як ISO. 

Деякі компанії в Польщі активно сприяють інноваціям, зокрема в галузях 

інформаційних технологій та науково-дослідних робіт. 

Розвиток людського капіталу та освіта стають важливою складовою стратегії 

управління. Польща прагне забезпечити високий рівень освіти та навчання, яке 

відповідає сучасним вимогам бізнесу. 

Уряд та інші організації активно підтримують розвиток малого та середнього 

бізнесу в Польщі, враховуючи їхню важливість для економіки. 
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Польща в останні роки активно розвиває стратегію цифрової трансформації 

в різних галузях, що включає в себе електронну адміністрацію, електронну освіту 

та інші сучасні технології. 

Деякі польські компанії виражають інтерес до соціальної відповідальності 

бізнесу, включаючи участь у благодійних програмах та заходах зі сталого розвитку. 

Ці стратегічні аспекти визначають підходи до управління підприємствами в 

Польщі, де сучасні тенденції враховують як глобальні, так і місцеві виклики та 

можливості. 

Досвід Франції у формуванні стратегії управління включає в себе кілька 

ключових аспектів, які враховуються в бізнесі, владному секторі та громадянському 

суспільстві. 

Франція активно працює над розвитком інновацій та новітніми технологіями, 

зокрема в галузях науки, техніки та медицини. Державні та приватні ініціативи 

підтримують дослідження та розробки. 

Франція вдосконалює стратегічне партнерство між урядом, галузевими 

асоціаціями, академічними установами та приватним сектором для спільної 

реалізації стратегічних проектів. 

Стратегія управління враховує важливість сталого розвитку та боротьби з 

кліматичними змінами. Франція вкладає зусилля у розвиток енергетичної 

ефективності та альтернативних джерел енергії. 

Заохочення розвитку галузевих кластерів для сприяння концентрації 

компетенцій та стимулювання інновацій в конкретних регіонах. 

Франція активно долучається до впровадження стандартів та систем 

управління якістю в різних галузях, що допомагає підприємствам підтримувати 

високі стандарти продукції та послуг. 

Підтримка технологічних стартапів через інкубатори та фінансові програми 

для стимулювання підприємництва та інновацій. 

Зосередження на розвитку знань та кваліфікацій робочої сили через вищу 

освіту та навчання. 
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Французькі компанії та уряд вдосконалюють системи управління ризиками 

для ефективного реагування на фінансові, стратегічні та інші види ризиків. 

Франція активно впроваджує цифрові технології та технології штучного 

інтелекту для покращення ефективності виробництва та надання послуг. 

Багато компаній відзначають важливість соціальної відповідальності, 

включаючи етичні стандарти, дотримання прав працівників та участь у 

громадських ініціативах. 

Ці аспекти визначають стратегії управління в Франції, де відзначається 

баланс між традиціями та інноваціями, а також увагою до сталого розвитку та 

соціальної відповідальності бізнесу. 

Досвід Німеччини у формуванні стратегії управління відзначається великою 

увагою до ефективності, інновацій та стійкості виробництва. Німеччина є однією з 

провідних економік світу, і її модель управління є взірцем для багатьох інших країн.  

У Німеччині існує система корпоративного управління Mitbestimmung, в якій 

працівники мають представників у раді директорів (Aufsichtsrat). Це сприяє 

співробітництву між робітниками і керівництвом, що може позитивно впливати на 

прийняття стратегічних рішень. 

Більшість німецьких компаній відзначаються довгостроковим підходом до 

стратегічного управління. Вони розвивають стратегії, спрямовані на стійкість і 

довгостроковий успіх, замість короткострокових вигод. 

Німецькі підприємства відомі своєю фокусованістю на високій якості 

виробництва та інноваціях. Вони активно інвестують у дослідження та розвиток 

для створення конкурентних переваг. 

Багато німецьких компаній утримують тісні взаємовідносини з 

університетами та дослідницькими інститутами, щоб сприяти обміну знань та 

інновацій. 

Німеччина володіє високою технічною та індустріальною експертизою, що 

допомагає компаніям залишатися конкурентоспроможними на світовому ринку. 

Великий фокус на вищу професійну освіту та навчання забезпечує наявність 

висококваліфікованих працівників. 
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Німецькі підприємства часто вступають у стратегічні партнерства та альянси 

для взаємовигідного співробітництва, спільного використання ресурсів та 

розширення ринкових можливостей. 

Німеччина активно впроваджує цифрові технології та промислову Інтернет-

революцію для покращення виробничих процесів та підвищення ефективності. 

Багато компаній приділяють увагу відносинам з громадськістю та вивчають 

суспільні та етичні аспекти ведення бізнесу. 

Досвід Німеччини в управлінні підприємствами може слугувати прикладом 

для інших країн, оскільки він поєднує традиції інженерної та виробничої 

ефективності з сучасними інноваціями та цифровою трансформацією. 

Україна, як і багато інших країн, зазнає впливу турбулентності у 

господарському та політичному середовищі. Формування стратегії управління 

підприємствами в умовах турбулентності вимагає особливого уваги до 

адаптивності, інновацій та ефективного реагування на зміни. 

Політична нестабільність, спричинена конфліктом на сході України та 

анексією Криму, створює невизначеність для бізнесу та ускладнює довгострокове 

стратегічне планування. Крім того, девальвація національної валюти, високі темпи 

інфляції та зниження купівельної спроможності населення створюють складні 

умови для бізнесу, що призводить до скорочення обсягів споживання та продажів 

[21].  

Ці виклики посилюються зменшенням іноземних інвестицій, закриттям 

ринків, перебоями в ланцюгах постачання та збільшенням витрат через конфлікт. 

Санкції також призвели до значних втрат для України, оскільки відсутність доступу 

до російського ринку призвела до скорочення експорту та збитків для експортерів. 

Деякі підприємства зазнали фізичної шкоди через конфлікт і були змушені 

скоротити або повністю припинити свою діяльність, що спричинило серйозні 

труднощі в умовах економічної кризи та війни, оскільки ці підприємства не лише 

втратили потенційні прибутки, але й зазнали значних матеріальних збитків. 

Підприємства в Україні навчилися впроваджувати гнучкі стратегії, щоб 

швидко адаптуватися до змін в законодавстві, економіці та інших сферах. З 

урахуванням нестабільності економічного середовища, підприємства в Україні 
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активно розвивають системи управління ризиками для зменшення можливих 

загроз. Українські компанії звертають увагу на інновації та цифрову трансформацію 

для поліпшення ефективності виробництва та обслуговування клієнтів. 

Підприємства в Україні активно взаємодіють з громадським сектором та іншими 

стейкхолдерами, враховуючи соціальні та етичні вимоги. 

Отже узагальнюючи аспекти світового досвіду у цьому контексті можна 

виділити їх загальні пріоритети: 

Гнучкість та адаптивність стратегій- важливо мати гнучкі стратегії, які можна 

легко адаптувати до змін у зовнішньому середовищі. Це може включати регулярний 

перегляд стратегій і швидкі зміни відповідно до нових умов. 

Сценарійне планування- розробка різних сценаріїв для можливих розвитку 

подій допомагає підприємству бути готовим до різних сценаріїв турбулентності та 

швидко реагувати. 

Інновації та дослідження- зосередження на інноваціях та дослідженнях для 

розробки нових продуктів, послуг чи процесів, які можуть стати конкурентною 

перевагою навіть в умовах нестабільності. 

Мережевий ефект та партнерства- розвиток партнерств і співпраця з іншими 

компаніями може допомогти в обміні ресурсами та інформацією, а також створити 

мережевий ефект, що забезпечить більшу стійкість. 

Культура інновацій- створення корпоративної культури, що сприяє 

інноваціям та відкритості до змін, може позитивно впливати на здатність 

підприємства пристосовуватися до турбулентних умов. 

Цифрова трансформація- використання сучасних технологій та цифрових 

рішень може покращити ефективність управління, сприяти інноваціям та 

забезпечити конкурентоспроможність в умовах турбулентності. 

Управління ризиками- ефективне управління ризиками, включаючи 

фінансові, стратегічні та операційні ризики, може допомогти підприємству 

підтримувати стабільність в умовах невизначеності. 

Підтримка персоналу- залучення персоналу до процесу прийняття рішень, 

навчання команди пристосовуватися до нових умов і вироблення стратегічної 

свідомості. 
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Соціальна відповідальність- врахування соціальних та етичних аспектів у 

прийнятті стратегічних рішень може стати частиною стійкої стратегії в умовах 

турбулентності. 

Загалом, підприємства, які успішно функціонують в умовах турбулентності, 

зазвичай володіють гнучкістю, інноваційністю та високим рівнем адаптивності до 

змін.  

Отже, успішна стратегія управління вимагає постійного моніторингу 

зовнішнього середовища та готовності до швидкого реагування на зміни у ньому. 

Світовий досвід формування стратегії управління включає в себе різноманітні 

підходи та методології, які використовуються в різних сферах бізнесу, уряду та 

громадського сектору. 
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Висновки до 1 розділу 

Умови турбулентності можуть виникати з різних причин, таких як економічна 

нестабільність, політичні зміни, технологічні революції або епідемії. В умовах такої 

турбулентності формування стратегії управління підприємством стає особливо 

важливим завданням. 

Формування стратегії підприємства в умовах турбулентності  являє собою 

складну систему взаємопов’язаних структурних елементів в рамках стратегічного 

планування та реалізації механізмів направлених на підвищення рівня фінансово-

економічної ефективності (результативності) діяльності підприємства. 

Існує чимало стратегій, які можна запровадити при турбулентному 

середовищі, такі як антикризова стратегія, яка у свою чергу поділяється на різні 

види в залежності від потреб і проблем підприємства, стратегічне планування та 

реолокація.   

Але не всі види стратегій можуть принести бажану фінансову стабільність та 

максимізацію прибутку для підприємств виходячи з економічних та політичних 

умов України в період повномасштабного вторгнення. 

Тому при формуванні бізнес-стратегії в умовах турбулентного зовнішнього 

середовища рекомендовано проаналізувати сильні та слабкі сторони організації, 

врахувати особливості ведення відповідного бізнесу, виробництва та надання 

товарів і послуг, аби бізнес-стратегія справді була доцільною і ефективною, а  

економічні та фінансові вигоди покривали всі можливі ризики. 

Таким чином, враховуючи державну політику підтримки бізнесу, правильний 

вибір та успішну реалізацію конкурентної стратегії дозволить компаніям досягти 

конкурентних переваг та стабілізувати свою діяльність під час кризи, формуючи 

підґрунтя для майбутнього зростання за більш сприятливих економічних умов. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ БІЗНЕС-СЕРЕДОВИЩА УКРАЇНИ ТА СТРАТЕГІЇ 

ПІДПРИЄМСТВА ТОВ «EPAM SYSTEMS» 

2.1. Аналіз впливу турбулентності та воєнного стану на бізнес-середовище 

України 

Аналіз впливу турбулентності та воєнного стану на бізнес-середовище є 

надзвичайно важливим для розуміння та управління ризиками для підприємств. 

Дослідимо вплив турбулентності та воєнного стану на бізнес-середовище 

України в контексті економічних, політичних та соціальних наслідків цих явищ.  

Турбулентність та воєнний стан можуть спричинити значні економічні збитки 

через припинення виробництва, зниження інвестицій та зменшення споживчого 

попиту. Нестабільність в країні може також призвести до погіршення економічного 

клімату, зниження рівня довіри бізнесу та зростання ризиків для підприємств. 

Розрахунки формуються на основі аналізу кількох тисяч публічних 

повідомлень від громадян, уряду, місцевих органів влади щодо втрат та 

пошкоджень по всій країні, а також опосередкованих методах оцінки, таких як 

розрахунок орієнтовної площі пошкодженого внаслідок воєнних дій майна у 

найбільш постраждалих містах.  

Протягом дев'яти місяців повномасштабного вторгнення український бізнес 

втратив набагато більше, ніж за два роки пандемії.  

Початкова фаза повномасштабної війни в Україні суттєво та руйнівно 

позначилася на економіці країни.  

Майже половина підприємств припинила або майже припинила свою 

діяльність, а загальні прямі втрати малого та середнього бізнесу становили $83 

мільярди.  

Приблизно 10 мільйонів українців, що майже 25% населення, залишили свої 

домівки, з них вісім мільйонів виїхали за кордон.  

Рівень безробіття перевищив 30%, а заробітна плата впала на 58%. Загалом, 

за оцінками Міністерства економіки України, падіння ВВП у 2022 році становило 

30,4%. 

Згідно з опитуваннями Європейської Бізнес Асоціації, лише 49% українських 

підприємств працюють у повному обсязі, тоді як 51% працюють лише частково. 

Серед компаній, що працюють частково, 44% були змушені зменшити географію 
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своєї діяльності, 20% закрили частину офісів або торгових точок, 18% перейшли в 

онлайн, а ще 18% - з інших причин. [38] 

 

Рис.2.1  Статистика відновлення роботи українських підприємств 

Джерело: складено автором на основі [38] 

 

За результатами перших шести місяців роботи у 2023 році 21.1% підприємств 

повністю або майже повністю зупинили роботу (від 0% до 30% від планового 

показника).  8,4% підприємств вказали на зростання обсягів робіт порівняно з 

планом.  25,4% підприємств діють в межах запланованих показників на 2023 рік. 

Понад 650 компаній, які розглядали можливість переміщення виробництва, 

відмовилися від переїзду, оскільки територія, де вони розташовані, була 

деокупована.  

Крім того, з покращенням місцевої безпекової ситуації деякі підприємства 

зараз повертаються на свої робочі місця, особливо в Харківській, Чернігівській та 

Сумській областях. Найбільше компаній переселилися до Львівської (24%), 

Закарпатської (14,5%), Чернівецької (9,8%), Івано-Франківської (8,3%), 

Хмельницької (7,3%), та Тернопільської (6,3%) областей. 
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Рис.2.2  Що заважає бізнесу відновлюватися в умовах турбулентності [39] 

Джерело: складено автором на основі [39] 

 

  З рис.2.2. найбільше в умовах турбулентності та воєнного стану на бізнес-

середовище України заважає у відновленні нестача фінансових ресурсів у країні, а 

саме – неплатоспроможність клієнтів (46,9%), недоступність кредитних коштів і 

власного капіталу тощо. 46,9% вказують на не прогнозованість розвитку подій, а 

42,8% – на непередбачуваність дій держави, які можуть погіршити ситуацію для 

бізнесу. 

 Більшість підприємств не мають можливості планувати свою діяльність довше, 

ніж на два-три місяці. Зупинившись  у «режимі виживання», вони намагалися 

гарантувати безпеку своїм співробітникам і максимально безперебійне 

продовження бізнесу.  

 Але, оскільки війна триває, підприємства адаптувалися до нової реальності 

турбулентності бізнес середовища та увійшли у більш стабільний ритм, щоб мати 

змогу планувати роботу на наступний рік. 

 Це свідчить про відновлення почуття впевненості та оптимізму в бізнес-

спільноті, яка намагається зорієнтуватися в мінливому ландшафті та вийти з війни 

сильнішою.  
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Деякі компанії прагнуть впроваджувати інновації та використовувати нові товари 

та послуги (4%), досліджувати нові ринки (2%) та партнерства, щоб рухатися 

вперед (8%). 

Нестабільна політична ситуація призводить до змін у законодавстві, 

регулюванні та податковій політиці, що ускладнить умови для бізнесу. Крім того, 

корупція та недостатня правова охорона можуть стають проблемами для 

підприємств. Корупція між державою та бізнесом - це історія, яка часто виявлялася 

вигідною для обох сторін. Держава «просила», а бізнес «давав». Бізнес вдалявся до 

корупції, щоб спростити вирішення проблем або обійти певні обмеження, тобто 

підживлював систему.  

У той же час корупція фактично створює внутрішній «податок» на економічну 

систему. Відповідно, система розвивається повільно й не ефективно. 

 

Рис.2.3  Проблеми бізнесу в контексті співпраці з органами влади в умовах 

турбулентності 

Джерело: складено автором на основі [39] 

 

З рис.2.3. видно, що 44,1% підприємств стикнулися з проблемою блокування 

податкових накладних. Цей показник трохи знизився у порівнянні з попередньою 

фазою дослідження у квітні (47,7%), але продовжує суттєво переважати інші 

проблеми). 65,4% підприємств зіткнулися з перешкодами з боку державних органів. 
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Проблеми у взаємодії з органами влади
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Для Україні завжди було характерним, що більшість безробітних не 

реєструвалася у державних органах зайнятості, а самостійно шукала роботу. Це 

явище залишається актуальним і на сьогоднішній день. Така практика створює 

виклики на ринку праці, і передбачається, що кількість безробітних збільшиться з 

поверненням українців з-за кордону.  

 

 

Рис.2.4. Кількість  на зареєстрованому ринку праці України 2018-2023 роки 

 Джерело: складено автором на основі [40] 

 

Війна спричинила скорочення вітчизняного ринку праці, оскільки більше 8 

мільйонів українців виїхали за кордон.  

Головним чином це стосується жінок, дітей та людей похилого віку. Додатково 

сотні тисяч українців та українок вступили до армії, щоб захищати країну зі зброєю 

в руках. 
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Рис.2.5. Попит та пропозиція на зареєстрованому ринку праці України 2018-

2023 роки  

Джерело: складено автором на основі [40] 

 

У зв'язку з складною ситуацією на ринку праці України, державі необхідно 

вживати прямих механізмів регулювання для стабілізації ситуації. У часи війни 

ключовим економічним гравцем стає держава. Зараз необхідно переходити до 

активного втручання у економіку, поки держава визначає пріоритети та обсяги 

державної підтримки.  

На 2023 рік державою запроваджено кілька ініціатив та проектів для 

стабілізації ринку праці. Серед них проект «Робота без бар'єрів», спрямований на 

полегшення доступу до роботи для найуразливіших верств населення.  
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Також надаються ваучери на навчання для військових, які повернулися з 

фронту, осіб із пораненнями та інвалідів.  

Крім того, держава надає фінансову підтримку для старту та розвитку 

власного бізнесу. У 2023 році на програму "Власна справа" передбачено бюджетні 

кошти у розмірі 1,8 млрд гривень, що дозволить видати близько 10 000 

мікрогрантів. 

Щодо ІТ галузі, то після епідемічної кризи ІТ-індустрія є найбільш стійкою 

та гнучкою. Переїзди та зміни, налаштування віддаленого робочого процесу 

дозволяє компаніям зберегти співробітників і бізнес-процеси, не втрачаючи їх.  

Доходи генеруються через відносини і в першу чергу західні ринки збуту, 

багато ІТ-компаній мають офіси в інших країнах, адже відносно легко перемістити 

одну з гілок на іншу. Крім того, для ІТ підприємства доступне досить гнучке 

рішення - як можливість оплатити витрати на переїзд і підтримку компанії. 

У зв'язку з обмеженням перетину кордону для чоловіків, більша частина 

працівників IT-компаній залишилася в Україні на безпечних територіях. Проте це 

не означає, що галузь працює з такою самою ефективністю та потужністю, як в 

період перед війною.  

Існують три ключові фактори негативного впливу саме на ІТ-індустрію: 

• тенденція до сповільнення економіки, зниження рівнів доходів, 

інфляція, обмеження функціонування фінансових компаній; 

• загроза знищення цифрової інфраструктури, наприклад, 

повномасштабні зруйнування чи часткові ушкодження об’єктів 

телекомунікаційних мереж або електропроводів; 

• зменшення кількості працівників через загальну мобілізацію. 

Наразі немає можливості точно проаналізувати, який саме вплив має війна на 

бізнес. У період воєнного стану Державна служба статистики України не може 

збирати та аналізувати деякі дані, включаючи динаміку трудових ресурсів. Тому для 

аналізу було досліджено статистичну інформацію, доступну на економічних сайтах 

та на сайті Державної служби зайнятості України. 
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Варто відзначити, що бізнес потребує відновлення та реформування, 

особливо в умовах післявоєнного періоду. Прогнозується поява нових вакансій та 

професій.   

Працедавці повинні бути готові до того, що велика кількість ветеранів буде 

шукати роботу. Відбудова України повинна використовуватися для інвестування в 

стійкі бізнес підприємства та інфраструктуру.  

Збільшення експорту, поглиблення ланцюжків доданої вартості в агробізнесі, 

налагодження виробництва екологічно чистої сталі та сприяння ІТ-стартапам 

створить можливості для економічного розвитку. 

 

2.2. Загальна характеристика та аналіз прибутку і рентабельності ТОВ 

«EPAM SYSTEMS» 

ТОВ «EPAM SYSTEMS» - це велика міжнародна ІТ-компанія, що надає 

послуги в галузі розробки програмного забезпечення та консалтингу.  

Компанія спеціалізується на розробці програмного забезпечення на 

замовлення, інжинірингу програмного забезпечення, тестуванні, аналізі даних, 

розробці мобільних додатків, інтернет-рішень, хмарних технологій та багатьох 

інших областях. 

 Компанія має широкий портфель клієнтів у різних галузях, таких як фінанси, 

медицина, торгівля, технології та інші. «EPAM SYSTEMS» відома своєю високою 

якістю послуг, швидкими та ефективними рішеннями та гнучкістю у роботі з 

клієнтами. 

Компанія зареєстрована 28.11.2005 за юридичною адресою Україна, місто 

Київ, вул.Прахових Сім'ї, будинок 12.  

Керівником організації є Рожок Сергій Володимирович.  

Розмір статутного капіталу складає 86 132 220,00 грн. 

З 1993 року «EPAM» допомагає світовим лідерам проєктувати, розробляти і 

впроваджувати програмне забезпечення, яке змінює світ. Починаючи з 2005 року, 

компанія «EPAM» Україна пропонує свою експертизу в області інжинірингу та 

розробки продуктів, допомагаючи своїм клієнтам успішно вирішувати 
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найскладніші бізнес-задачі й ефективно керувати процесом цифрової 

трансформації від початку до кінця. 

Види діяльності:  

• 62.01 Комп'ютерне програмування 

• 58.19 Інші види видавничої діяльності 

• 58.29 Видання іншого програмного забезпечення 

• 62.02 Консультування з питань інформатизації 

• 62.09 Інша діяльність у сфері інформаційних технологій і комп'ютерних 

систем 

• 63.11 Оброблення даних, розміщення інформації на веб-вузлах і 

пов'язана з ними діяльність 

ТОВ «EPAM SYSTEMS» – один з найбільших платників податків в країні. В 

2023р. підприємство сплатило до бюджету та державних цільових фондів податків 

та зборів на загальну суму 2 635 млн. грн.   

З цієї суми 643 млн. грн. були перераховані до місцевих бюджетів, майже 452 

млн. грн. – до державного бюджету, 912 млн. грн. – у державні цільові фонди, та 

628 млн. грн. – сплачено податку на додану вартість. 

ТОВ «EPAM SYSTEMS»  об’єднує понад 15 000 висококваліфікованих 

українських IT-фахівців: топ-менеджерів проектів, програмістів і бізнес-аналітиків, 

архітекторів, експертів з якості програмного забезпечення, дизайнерів. 

Розглянемо організаційну структуру підприємства на рис. 2.6. 

 

Рис.2.6. Організована структура керівництва компанії «EPAM SYSTEMS» 

Джерело: складено автором на основі діяльності «EPAM SYSTEMS» 
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У керівництві компанії «EPAM SYSTEMS» головує генеральний директор, 

який відповідає за всю основну діяльність підприємства та забезпечує її 

продуктивність.  

Він виступає представником компанії на корпоративному рівні та здійснює 

ряд важливих функцій, таких як організація та підписання наказів компанії, 

укладання договорів та відкриття рахунків у банках. 

 Підпорядковані генеральному директору є заступники з маркетингу, 

економіки, кадрів, юридичний консультант та головний бухгалтер.  

Структура управління компанії є лінійно-функціональною, де лінійні 

менеджери відповідають за управління та прийняття рішень, а функціональні кадри 

займаються консультаціями, збором інформації, координацією та плануванням 

господарської діяльності. 

 Ця структура базується на лінійному принципі, де керівник відділу 

одночасно виступає лінійним керівником працівників, які безпосередньо 

підпорядковані йому. 

Після початку повномасштабного військового вторгнення росії в Україну 

безліч техгігантів заявили про вихід або призупинення роботи на ринку рф. Серед 

них і одні з найбільших IT-компаній в Україні — «EPAM SYSTEMS». 

Розглянемо основні фінансові результати ТОВ «EPAM SYSTEMS»  за 2022-

2023 роки в таблиці 2.1. 

За звітний період 2023 року чистий дохід від реалізації послуг зріс більш ніж 

на 37% у порівнянні з 2022 роком, при цьому валовий прибуток зріс на 70%. 

Основна частка доходів припадає на компанії, що знаходяться під загальним 

контролем «ЕПАМ  СИСТЕМЗ». 
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Таблиця 2.1.  

Фінансові результати ТОВ «EPAM SYSTEMS»  за 2022-2023 роки 

Стаття     2023 рік 2022 рік Зміна, тис. 

грн. 

Зміна, % 

Чистий дохід від реалізації 
продукції (товарів, робіт, 

послуг) 

20212715 14701899 5510816 37.48% 

Со6івартість реалізованої 
продукції (товарів, робіт, 

послуг) 

 

16 851 566 

 

12 724 0 50 

 

4 127 516 

 

32.44% 

Валовий прибуток 3 361 149 1 977 849 1 383 300 69.94% 

Iнші операційні доходи 1 622 867 134 162 1 488 705 1109.63% 

Адміністративні витрати 378 966 332 706 46 260 13.90% 

Витрати на збут 2 267 8239 5 972 -72.48% 

Iнші операційні витрати 279 160 301 578 22418 -7.43% 

Фінансовий результат від 

операційної діяльності: 

4 323 623 1 469 488 2 854 135 194.23% 

Інші фінансові доходи 39 803 29 440 10 363 100.00% 

Фінансові витрати 163 361 37 268 126 093 77.20% 

Фінансовий результат до 

оподаткування: 
 

4 200 065 

 

1 461 660 

 

2 738 405 

 

65.20% 

Витрати з податку на 

прибуток 
756 906 263 158 493 748 65.2 0% 

Чистий фінансовий 
результат: 3 443 159 1 198 502 2 244 657 65.20% 

Джерело: складено автором на основі діяльності «EPAM SYSTEMS» 

 

Чистий прибуток у 2023 році у порівнянні з минулорічним періодом 

збільшився на 65.2% a6o на 2 244 657 тис. грн. 

Витрати з податку на прибуток у 2023 році склали 756 906 тис. грн. (у 2022 

році: 263 158 тисяч гpн). 

Проаналізуємо активи ТОВ «EPAM SYSTEMS»  за 2022-2023 роки в таблиці 

2.2. 

  

 

 

 



37 

 

Таблиця 2.2.  

Активи ТОВ «EPAM SYSTEMS»  за 2022-2023 роки 

АКТИВ ЗІ грудня 

2022p 

31 грудня 
2023 р. 

Зміна, 

тис. грн. 

Зміна, 

% 

Нематеріальні активи 39 808 1 611 (38 197) -96.0% 

Незавершене будівництво 1 386 101 1 392 347 6246 0.5% 

Основні засоби 1 022 633 627 828 (394 805) -38.6% 

Відстрочені податкові 

активи 

38 493 31 295 (7198) -18.7% 

І. Необоротні активи 2 487 035 2 053 081 (433 954) -17.4% 

Запаси 57 780 35 708 (22 072) -38.2% 
Дебіторська заборгованість 

за розрахунками за вид 

ними авансами 

2 7 075 68 183 (41 108) 151.8% 

З бюджетом 62 2 (60) -96.8% 

Дебіторська 

заборгованість за 

внутрішніми 

розрахунками 

 
3 989 693 

 

6 867 218 

 

2 577 525 

 

64.6% 

Інша поточна дебіторська 
заборгованість 1 318 304 433 303 115 2 2998.1% 

Грошові кошти та їх 
еквіваленти 745 386 1 526 140 780 754 104.7% 

Витрати майбутніх періодів 633 645 12 1.9% 

II. Оборотні активи 4 821 947 8 502 329 3 680 382 76.3% 

Баланс 7 308 982 10 585 410 3 246 428 44,4% 

 

ПАСИВ     
Зареєстрований (пайовий) 

капітал 
86 132 86 132  0.0% 

Додатковий капітал 1 626 1 614 (12) -0.7% 
Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток)  

5 614 2 01 

 

9 057 360 

 

3 443 159 

 

61.3% 
І. Власний капітал 

5 701 9Ѕ9 9 148 106 3 443 147 60.4% 
Інші довгострокові 

зобов'язання 247 827 242 718 (5 109) -2.1% 

11. Довгострокові 
зобов'язання i забезпечення  

247 827 

 

242 718 

 

(5 109) 

 

-2.1% 
Поточна кредиторська 

заборгованість за: 
 

Товари, роботи, послуги 

 

962 378 

 

880 154 

 

(82 224) 

 

-8.5% 

Розрахунками з бюджетом 109 281 55 687 (53 594) -49.0% 
Розрахунками зі 

страхування 1 303 1 442 139 10.7% 

Розрахунки з оплати праці 6 750 8 437 1 687 25.0% 
Поточні забезпечення 2 7 824 25 295 (2 529) -9.1% 

Інші поточні зобов’язання 251 660 196 571 (55 089) -21.9% 
III. Поточні зобов'язання i 

забезпечення 
1 359 196 1 167 586 (191 610) 14.1% 

Баланс 7 308 982 10 555 410 3 246 428 44.4% 
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Джерело: складено автором на основі діяльності «EPAM SYSTEMS» 

 

Загальні активи компанії станом на 31 грудня 2023 року зросли на 44,4%, це 

пояснюється зростанням дебіторської заборгованості за внутрішніми розрахунками 

на (зростання на 2 577 525 тис. грн.) Також збільшення загальних активів пов'язане 

із збільшенням сум и залишків грошових коштів та їх еквівалентів на 780 754 тис. 

грн. 

Зменшення у зобов'язаннях пояснюється зменшенням фінансових 

зобов'язань, що виникли за договорами оренди «EPAM SYSTEMS» та були визнані 

на балансі згідно вимог МСФЗ.  

Станом на 31 грудня 2023 року довгострокова частка зобов'язань за орендою 

складала 242 718 тис. грн. (31 грудня 2022 року: 247 827 тис. грн.), в той час як 

короткострокова частка зобов'язань за орендою складала 196 571 тис. грн. (31 

грудня 2021 року: 251 638 тис. грн.) 

Таблиця 2.3.  

Аналіз ліквідності «EPAM SYSTEMS» 

 

 

 

Показник ліквідності 

 

Значення 

показника 

 

 

Зміна 

показник

а 

 

 

 

Обчислення, рекомендоване 

значення 
31 грудня 

2022  

31 грудня 

2023 

     1.коефіцієнт поточної 

(загальної) ліквідності 

 

3.55 

 

7.28 

 

3.73 

Співвідношення поточних активів 

на короткострокові зобов'язання. 

Нормальне значення: 1 а6о 

6ільше. 

2. коефіцієнт швидкої (п 

проміжної) ліквідності 

 

3.51 

 

6.99 

 

3.44 

Співвідношення ліквідних 

активів короткостроковими 

зобов'язаннями. 

3вичай не значення: 1 а6о 6ільше. 

 

3. абсолютна ліквідність 

 

0.55 

 

1.31 

 

0.76 

Відношення високоліквідних 

активів до короткострокових 

зобов'язань. 

Нормальне значення: 0.2 i більше. 

Джерело: складено автором на основі діяльності «EPAM SYSTEMS» 
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Станом на 31 грудня 2023 року значення коефіцієнтів ліквідності відповідає 

загальним нормам.  

У порівнянні з минулим роком, стан ліквідності значно покращився завдяки 

збільшенню залишків грошових коштів та їх еквівалентів та дебіторської 

заборгованості. 

Значення коефіцієнта швидкої (проміжної) ліквідності (6,96) відповідає 

нормі. Це говорить про те, що у компанії наявні ліквідні активи, яким и можна 

погасити найбільш термінові зобов'язання. Абсолютне співвідношення ліквідності 

має значення, яке відповідає нормі (1,31).  

Протягом звітного періоду коефіцієнт абсолютної ліквідності зріс на 0.76 у 

зв'язку зі збільшенням грошових коштів та їх еквівалентів на балансі компанії. 

Керівництво відстежує рівень ліквідності на регулярній основі.  

У таблиці 2.4. показані фінансові зобов'язання «EPAM SYSTEMS»  за 

категоріями залежно від визначених в угодах строками погашення, що залишилися 

станом на 31 грудня 2023 року (тис. грн.). Суми у таблиці — це недисконтовані 

грошові потоки.  

Таблиця 2.4.  

Фінансові зобов'язання «EPAM SYSTEMS» 

 Строки погашення 
 

 

Всього 

До 1 року 1 - 2 роки 2 - 5 років 
Понад 5 

років 

Зобов'язання за орендою  
214 921 

 
171 

                                          
206 

       80 793  

466 920 

 

Кредиторська 

заборгованість за 

кредиторською діяльністю 

 

              853 128 

    

 

853128 

 
 

     

Всього майбутніх 

платежів 

1 068 049 171 206 80 793 1 320 048 

Джерело: складено автором на основі компанії «EPAM SYSTEMS» 

 

Виходячи з аналізу показників ліквідності, «EPAM SYSTEMS» має достатньо 

активів щоб забезпечити вчасне виконання поточних та довгострокових зобов'язань 

у визначені строки.  
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У компанії відсутні будь які інші довгострокові фінансові зобов'я зання окрім 

тих, що відносяться до договорів оренди.  

Основними джерелами забезпечення ліквідності є грошові кошти отримані 

від погашення дебіторської заборгованості від надання послуг іншим компаніям 

групи «EПAM». 

Середня кількість працівників в «EPAM SYSTEMS» в 2023 р. складала 367 

співробітників, в 2022 році середня кількість працівників - 365 співробітників. 

Витрати на оплату праці та відрахування на соціальні заходи у 2023 році 

склали у сум i 2 48 108 тис. грн.  

«EPAM SYSTEMS» пишеться своєю стабільною та добре скоординованою 

командою - професіоналами з цінними навичками, знаннями та досвідом. Повага 

до прав i потреб працівників, застосування підходів, орієнтованих на майбутнє, 

забезпечення постійного навчання та підготовки програм є основою управління 

персоналом. 

«EPAM SYSTEMS» систематично виявляє й оцінює ризики, а також 

можливості, що впливають на досягнення стратегічних та операційних цілей.  

Оцінювання ризиків i можливостей проводиться також у випадках суттєвих 

змін зовнішнього середовища. У ході своєї діяльності зіштовхнеться з рядом 

фінансових ризиків, серед яких ринковий ризик (включаючи ціновий ризик, 

валютний ризик, ризик грошових потоків та справедливої вартості процентної 

ставки), кредитний ризик та ризик ліквідності.  

Крім фінансових ризиків, компанія «EPAM SYSTEMS» також стикаються з 

глобальними ризиками, пов'язаними з можливою рецесію в світовій економіці 

(включаючи Україну) в результаті військових дій.  
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2.3. Аналіз бізнес-стратегії в умовах турбулентності ТОВ «EPAM SYSTEMS» 

Аналіз бізнес-стратегії в умовах турбулентності для «EPAM SYSTEMS» 

вимагає уважного вивчення ринкових тенденцій, розробки гнучких та адаптивних 

стратегій, а також зосередження на інноваціях та ризик-менеджменті.  

Головні завдання бізнес-стратегії в умовах турбулентності ТОВ «EPAM 

SYSTEMS» - це збереження життя та заробітних плат працівників, збереження 

лояльності існуючих клієнтів та залучення нових, виходження на міжнародні ринки 

для розширення джерел прибутку, а також оптимізація витрат і бізнес-процесів.  

Планування дозволяє визначити основні пріоритети та пристосовувати 

процеси до щоденних викликів, що створюються для нас російською окупаційною 

армією.  

Цей підхід до пріоритетів допомагає зрозуміти, для чого варто продовжувати 

працювати, залишатися в країні та продовжувати будувати бізнес незважаючи на всі 

труднощі. 

В умовах економіки воєнного часу, іде боротьба за ефективність кожного 

працівника та процесу, тому в компанії активно впроваджують щомісячний трекінг 

цілей. Щодо оптимальної кількості цілей в компанії, орієнтуються на принцип 

«якість, а не кількість».  

Ключові аспекти бізнес-стратегії для ТОВ «EPAM SYSTEMS» в умовах 

турбулентності такі: 

• Спочатку чітко визначаються стратегічні цілі компанії, які 

відображають її місію, візію та основні напрямки розвитку. 

• Для кожної стратегічної цілі визначаються вимірювані показники, які 

дозволяють відстежувати прогрес досягнення цілей. 

• Чітко налаштована система моніторингу, яка  забезпечує збір та аналіз 

даних щодо виконання стратегічних цілей та KPI. 

• Регулярні огляди прогресу досягнення цілей, та  аналіз даних та 

визначення потрібних  коректив. 

• Відкрита звітність та ефективна комунікація  щодо прогресу 

досягнення цілей всередині компанії, щоб залучити всіх зацікавлених 

сторін. 
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• Постійне  вдосконалення  процесу трекінгу цілей, враховуючи зміни в 

умовах ринку та внутрішніх факторів компанії. 

До до постановки цілей SMART в ТОВ «EPAM SYSTEMS»  додано  

показники (SMART+CBP).  

 

Рис.2.7. Постановка цілей SMART в ТОВ «EPAM SYSTEMS» 

Джерело: складено автором на основі компанії «EPAM SYSTEMS» 

 

Після повномасштабного вторгнення росії в Україну чимало IT-компаній 

заявили, що виходять з ринку рф. В українському IT в цьому контексті найбільшу 

увагу привернули ТОВ «EPAM SYSTEMS». 

Офіси гіганта технологій в росії знаходилися у Москві, Санкт-Петербурзі, 

Саратові, Волгограді, Нижньому Новгороді, Іжевську, Рязані, Самарі, Твері, 

Краснодарі та Тольятті. Усього для «EPAM SYSTEMS» росія стала третьою за 

кількістю співробітників локацією: у 2020 році у російських офісах компанії 

працювали понад 6300 осіб, а у 2021 році ця цифра зросла майже до 9000. 

До початку війни в Україні, EPAM Systems налічував понад 12 000 фахівців. 

Цей аутсорсинговий гігант займав 68-е місце в рейтингу 100 найбільших приватних 

компаній України, а його оборот у 2020 році становив близько 10,4 мільярда 

гривень.  

Заснована білоруським підприємцем Аркадієм Добкіним, компанія «EPAM 

Systems» торгується на біржі NASDAQ у Нью-Йорку і серйозно постраждала через 

Specific

Чітко 
сформульована 

ціль  та 
спрямована на 

досягнення 
конкретного 
результату

Measurable

Ціль 
вимірювана, 
щоб можна 

було 
об'єктивно 

оцінити 
прогрес 

досягнення

Achievable

Ціль реальна 
та досяжною 

для 
виконання. 

Важливо, щоб 
вона була в 

межах 
можливостей 
та ресурсів, 

доступних для 
досягнення.

Relevant

Ціль 
зв'язаною з 

місією, візією 
та стратегією 
організації. 

Вона повинна 
мати сенс та 
відповідати 
поточним 

потребам та 
обставинам.

Time-bound

Ціль 
обмежена в 
часі, тобто 

мати 
конкретний 

термін 
досягнення. 

Це допомагає 
встановити 

чіткий графік 
та визначити 
пріоритети.

Comparable -
Нова ціль 

розроблена у 
форматі 

зіставлення до 
попереднього 

періоду)

Brief      ціль 
має бути 

короткою, при 
цьому 

інформативно
ю, а головний 
критерій тут, 
щоб жодне 

слово з вашої 
цілі 

неможливо 
було прибрати 

без втрати 
сенсу

Public
ціль має 

бути 
публічною 
для всієї 

компанії). 
Прийнято 

проговорювати з 
командою цілі 
компанії як на 
квартальних 

зустрічах, так і 
на локальних, де 

керівники 
департаментів 

відкрито 
презентують 

свої цілі.
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повномасштабне вторгнення росії в Україну. Унаслідок цього вторгнення акції 

«EPAM» втратили майже 70% своєї вартості. 

На релокацію працівників з росії й білорусі компанія витратила майже $37,5 

млн, на гуманітарну допомогу Україні — $39 млн. 

За час війни «EPAM SYSTEMS» приблизно $500 тис. на ЗСУ. І на початку 

війни компанія дуже добре організувала евакуацію співробітників. 

«EPAM SYSTEMS»  пропонує швидку релокацію в одну з країн: у Туреччину, 

Вірменію, Казахстан, Узбекистан, Чорногорію, Сербію. Грузія вже переповнена. 

 У компанії розроблена програма «Іnternal mobility» для співробітників, за 

якою, можна виїхати в інші країни, включаючи ЄС, але це довго і дорого, до того ж 

не всі замовники на це готові. 

Протягом 2023 року в групі ТОВ «EPAM SYSTEMS» була запроваджена 

система автоматизованого обліку виконання стратегічних цілей операційним 

департаментом. 

Цей процес репортингу дозволяє відстежувати не лише поточний статус 

загальних цілей компанії, а й окремих департаментів.  

Таким чином, це дає оперативно оцінювати прогрес і при позитивній динаміці 

збільшувати річний план деяких напрямків, або на піврічному огляді припиняти 

розвиток напрямків, гіпотеза яких не підтвердилася, і було б нерозумно витрачати 

на це час спеціалістів у майбутньому. 

Зараз в Україні діють багато ІТ компаній. Серед найбільших конкурентів 

«EPAM SYSTEMS»  виділяють: GlobalLogic, SoftServe, Luxoft, Evoplay, Ajax 

Systems, банки та інші. 

Конкуренція підприємств визначається по різним видам послуг.  

 

Таблиця 2.5 

Основні показники ідентифікації  «EPAM SYSTEMS»  на ринку конкурентів 

ІТ послуг 

Місце Компанія 

Спеціалісти 

в Україні 

Технічні 

спеціалісти 
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1.  EPAM 

Київ, Харків, Львів, Дніпро, Одеса, 

Вінниця, Житомир, Івано-

Франківськ, Кременчук, Полтава, 

Рівне, Тернопіль, Ужгород, 

Хмельницький, Черкаси, Чернівці 

 

9 06191% 

2.  SoftServe 

Київ, Харків, Львів, Дніпро, Одеса, 

Вінниця, Івано-Франківськ, Луцьк, 

Полтава, Рівне, Тернопіль, Ужгород, 

Хмельницький, Чернівці 

 

5 97676% 

3.  GlobalLogic 

Київ, Харків, Львів, Миколаїв, Львiв 

 

6 00394% 

4.  Luxoft 

Київ, Дніпро, Одеса 
 

3 00088% 

5.  Evoplay 

Київ, Львів 
 

2 02260% 

6.  Ajax Systems 

Київ, Харків, Львів, Вінниця 
               

1 07436% 

Джерело: складено автором на основі діяльності «EPAM SYSTEMS» 

 

Компанія «EPAM SYSTEMS»  у клієнтів асоціюється з: прогресивним  

досвідом розробки програмного забезпечення; високою вартістю за надання 

послуг; великою мережею офісів; зручністю розробки цифрових продуктів та 

платформ, освітніми та медичними платформи, які об’єднують людей, оптимізують 

досвід і покращують життя. 

 

 

 

 

https://jobs.dou.ua/companies/epam-systems/
https://jobs.dou.ua/companies/softserve/
https://jobs.dou.ua/companies/globallogic/
https://jobs.dou.ua/companies/luxoft/
https://jobs.dou.ua/companies/evoplay/
https://jobs.dou.ua/companies/ajax-systems/
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Рис. 2.8   Основні критерії клієнтів при виборі «EPAM SYSTEMS» 

Джерело: складено автором на основі діяльності «EPAM SYSTEMS» 

 

Сформулювавши цілі розвитку та конкурентну діяльність необхідно 

запропонувати стратегію для досягнення поставленої мети.  

Для аналізу проаналізуємо внутрішні та зовнішні фактори впливу на 

підприємство, щоб визначити переваг та недоліки, для цього проведемо SWОТ-

аналіз діяльності «EPAM SYSTEMS». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33%

28%

22%

8%
9%

прогресивним  досвідом розробки програмного забезпечення

висока вартість за надання послуг

велика мережа  офісів

зручністю розробки цифрових продуктів та платформ

освітніми та медичними платформи, які об’єднують людей, оптимізують досвід 

і покращують життя
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Таблиця  2.6.  

SWOT-аналіз компанії «EPAM SYSTEMS» 

 

 

 

 

 

ЗОВНІШНІ 

 

 

 

 

 

 

 Можливості Загрози 

Тісні зв’язки зі споживачами. 
Завоювання нових сегментів ринку. 

Розширення асортименту послуг. 

Здатність використати навички й    

технології для збільшення частки 

ринку. 

Потужності дають змогу надавати 

послуги на 80% більше ніж 

заплановано. 

Використання сформованих 

протягом багатьох років баз даних для          

рекламних заходів. 

Вихід на ринок конкурентів, що   

з’являються, з найбільш 

удосконаленими технологіями. 

Жорсткість умов фінансування. 

Обсяги надаваних традиційних      

послуг постійно зменшуються. 

Рентабельність може у кожну 

мить              знизитися при змінах у 

політичній  ситуації. 

Поява на ринку України 

високотехнологічних послуг ІТ 

Нестабільна ситуація в країні 

 

 

 

ВНУТРІШНІ 

Переваги Недоліки 

Високі обсяги надання ІТ послуг. 

Висока якість надання ІТ послуг. 
Ефективна система розподілу послуг. 
Компанія має великий досвід робити   

на  ринку України та закордоном. 

Наявність ІТ послуг кожний рік 

збільшується новими послугами. 

ІТ компанія має дуже великий обхват 

території, де жоден з конкурентів не 

зможе надавати свої послуги 

Постійно потребує 

удосконалення  

маркетингова         діяльність  

Потребує удосконалення  

технічне й комп'ютерне 

забезпечення. 

Не завжди кваліфікований 

персонал 

 

Джерело: складено автором на основі діяльності «EPAM SYSTEMS» 

 

Перевагою компанії  «EPAM SYSTEMS». є надання якісних послуг та 

обслуговування, спрямоване на задоволення потреб споживачів в ІТ сфері. Гнучка 

цінова політика допомагатиме розширити частку на ринку та впровадити нові види 

послуг. Важливим аспектом є багаторічний досвід «EPAM SYSTEMS» у сфері ІТ. 

Загрозою є поява нових конкурентів, які можуть бути більш привабливими 

для клієнтів. Тому компанії важливо постійно удосконалювати свої технології для 

забезпечення конкурентоспроможності на ринку. Нестабільна ситуація на ринку ІТ 

послуг.  

Можливості полягають у проведенні ефективної маркетингової діяльності, 

такої як розширення ринку, модернізація обладнання та використання 

комп'ютерних технологій. 

Недоліками є наявність конкурентів, які володіють сучасними технологіями 

у сфері ІТ. 
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Ще від початку повномасштабного вторгнення, компанія отримала значну 

кількість запитів про допомогу від колег, партнерів, фондів, представників місцевих 

органів влади та вимушених переселенців з усіх куточків країни.  

Для систематизації відповідей на ці запити, керівництво компанії розпочало 

впровадження масштабної програми гуманітарної допомоги під назвою «EPAM 

Response».  

У межах цієї ініціативи компанія співпрацює з більш ніж 30 міжнародними 

та місцевими фондами. Зусиллями спільної роботи під час усього періоду війни 

було зібрано 67 мільйонів гривень. Крім того, «EPAM» Україна передала понад 700 

одиниць обладнання - комп'ютери, ноутбуки, принтери - на потреби державних 

установ, лікарень і навчальних закладів у деокупованих містах і селищах. 

Підтримуючи захисників України, компанія «EPAM SYSTEMS» передала 

майже 26 мільйонів гривень на закупівлю захисного спорядження і спеціального 

обладнання, зокрема евакуаційних автомобілів, одягу та взуття, касок і 

бронежилетів, а також обладнання для розмінування територій. 

Компанія створила фонд «EPAM Ukraine Assistance Fund» з метою надання 

допомоги тим, хто потребує її найбільше. Фонд об'єднує зусилля партнерів та 

клієнтів, щоб підтримати реалізацію актуальних проєктів.  

Продовжуючи активну соціальну діяльність, компанія вносить вагомий 

внесок у підтримку економіки країни. З початку війни ІТ-компанія виплатила понад 

100 мільйонів гривень податків наперед, сприяючи державі у важливий воєнний 

період. 

Разом із країною компанія проходить перевірку на витривалість, докладаючи 

всіх зусиль за напрямками програми «EPAM Response»: гуманітарна, медична 

допомога українцям; підтримка освітніх ініціатив та держави. За 700 днів з моменту 

повномасштабного вторгнення компанія надала фінансову та цифрову допомогу 

Україні на суму понад 556 млн грн. 
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Висновки до розділу 2 

Турбулентність та військовий стан в Україні  спричиняють значні економічні 

збитки через припинення виробництва, зниження інвестицій та зменшення 

споживчого попиту. Нестабільність в країні призводить до погіршення 

економічного клімату, зниження рівня довіри бізнесу та зростання ризиків для 

підприємств. 

Компанія ТОВ «EPAM Systems» є одним з лідерів у сфері надання послуг з 

програмного забезпечення та консультування з питань інформатизації в Україні. 

Протягом останніх років ТОВ «EPAM Systems»  демонстрував позитивну динаміку 

зростання i істотно збільшував свою присутність на ринку.  

За звітний період 2023 року чистий дохід від реалізації послуг зріс більш ніж 

на 37% у порівнянні з 2022 роком, при цьому валовий прибуток зріс на 70%. 

Основна частка доходів припадає на компанії, що знаходяться під загальним 

контролем «EPAM Systems». У компанії відсутні будь які інші довгострокові 

фінансові зобов'я зання окрім тих, що відносяться до договорів оренди.  

Основними джерелами забезпечення ліквідності є грошові кошти отримані 

від погашення дебіторської заборгованості від надання послуг іншим компаніям 

групи «EПAM». 

Середня кількість працівників в «EPAM SYSTEMS» в 2023 р. складала 367 

співробітників, в 2022 році середня кількість працівників - 365 співробітників. 

Витрати на оплату праці та відрахування на соціальні заходи у 2023 році 

склали у сум i 2 48 108 тис. грн.  

«EPAM SYSTEMS» пишеться своєю стабільною та добре скоординованою 

командою - професіоналами з цінними навичками, знаннями та досвідом. Повага 

до прав i потреб працівників, застосування підходів, орієнтованих на майбутнє, 

забезпечення постійного навчання та підготовки програм є основою управління 

персоналом. 

Після повномасштабного вторгнення росії в Україну чимало IT-компаній 

заявили, що виходять з ринку рф. В українському IT в цьому контексті найбільшу 

увагу привернули ТОВ «EPAM SYSTEMS». 
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На релокацію працівників з росії й білорусі компанія витратила майже $37,5 

млн, на гуманітарну допомогу Україні — $39 млн. 

За час війни «EPAM SYSTEMS» приблизно $500 тис. на ЗСУ. І на початку 

війни компанія дуже добре організувала евакуацію співробітників. 

«EPAM SYSTEMS»  пропонує швидку релокацію в одну з країн: у Туреччину, 

Вірменію, Казахстан, Узбекистан, Чорногорію, Сербію. Грузія вже переповнена. 

 У компанії розроблена програма «Іnternal mobility» для , за якою, можна 

виїхати в інші країни, включаючи ЄС, але це довго і дорого, до того ж не всі 

замовники на це готові. 

Протягом 2023 року в групі ТОВ «EPAM SYSTEMS» була запроваджена 

система автоматизованого обліку виконання стратегічних цілей операційним 

департаментом. 

Разом із країною компанія проходить перевірку на витривалість, докладаючи 

всіх зусиль за напрямками програми «EPAM Response»: гуманітарна, медична 

допомога українцям; підтримка освітніх ініціатив та держави. За 700 днів з моменту 

повномасштабного вторгнення компанія надала фінансову та цифрову допомогу 

Україні на суму понад 556 млн грн. 
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РОЗДІЛ 3  ФОРМУВАННЯ НОВОЇ БІЗНЕС-СТРАТЕГІЇ 

3.1. Пропозиції та рекомендації щодо формування бізнес-стратегії в умовах 

турбулентності 

Безумовно, в сучасних умовах підприємствам надзвичайно важко 

здійснювати свою діяльність та забезпечувати стабільні показники розвитку. 

Перспективи не є особливо оптимістичними або легкими для підприємців, які 

залишаються в Україні.  

Однак двостороння залежність бізнесу та економічної стабільності вказує на 

необхідність розвитку. Для українських компаній, існує потенціал та можливості 

для розвитку, оскільки з’являються нові поліпшені умови для виходу на міжнародні 

ринки збуту.  

Крім того, завдяки переходу на віддалений формат роботи та продажів для 

багатьох перспективних галузей, в яких це можливо, компанії можуть здійснити 

значний розрив між прибутками та витратами, мінімізуючи витрати на персонал 

(наймаючи працівників з регіонів з нижчими зарплатами) та максимізуючи доходи 

(продаючи свої товари чи послуги в регіонах з високою доданою вартістю та 

великою платоспроможністю споживачів).  

Звичайно, такий підхід до ведення бізнесу не є оптимальним на 

довгостроковий період або в мирний час, але в умовах кризи, застосування такого 

методу може мати значні позитивні наслідки. 

Під турбулентності бізнес середовища підприємства зіткнутися з рядом 

проблем, таких як зміна логістики, значне зростання цін, втрата спроможності 

платити багатьох клієнтів, дефіцит робочої сили у важкодоступних регіонах і 

перенасичення в безпечних зонах.  

Особливо складно прогнозувати попит для тих компаній, що пропонують 

послуги або товари, які не є життєво необхідними.  Більшість клієнтів виїхали з 

країни або переключили свої фінансові ресурси на благодійність, волонтерську або 

гуманітарну допомогу, підтримку ЗСУ. 

Багатьом власникам і менеджерам важко приймати рішення, тому що вони 

повинні покладатися не на плани чи прогнози, а на надію, гнучкість і власне 

критичне мислення. Запуск нових продуктових напрямків, інвестиції в перехід на 



51 

 

нові продуктові лінійки або категорії будуть відкладені на невизначений термін. 

Підприємці зазнають величезних збитків усіх видів.  

 

Рис.3.1. Класифікація збитків підприємства в умовах турбулентності 

Джерело: розроблено автором  

 

Найскладніші з них – економічні, але важливо враховувати та бути готовим 

до того, що інші види збитків, які на даний момент можуть здатися менш 

важливими, можуть стати проблемними зонами для «переможного» розвитку та 

відбудови.  

Проблема полягає в періоді реконструкції, адже компаніям потрібно шукати 

нових постачальників і нові бізнес-локації, особливо мережеві підприємства, а 

також створювати нові процеси та методи.  

Для багатьох компаній бізнес потрібно починати практично з нуля, тому що 

єдиний цінний актив, який у них залишився, — це їх клієнтська база. 

У післявоєнний період відбудеться перетворення (трансформація) галузей 

бізнесу. Перш за все, це означитиме виходження на європейський ринок. Також 

серед основних змін буде вибір іншого напрямку діяльності та зростання кількості 

державно-приватних партнерства.  

Співпраця з державними органами фактично буде вигідною для обох сторін, 

і при гнучкій системі організації та зменшенні бюрократичних процесів вона стане 

позитивним фактором для відновлення ринку. 

•Реальний (фактичний) збиток

•Прогнозований (передбачуваний)  збиток

•Відвернений  збиток
За проблемою

•Прямий

•Непрямий

•Непрямий віддалений
За місцем та часом

• Матеріальний та моральний 

• Загибель людей

• Екологічний

• Соціально-політичний

• Соціально-економічний

За обʼєктом впливу
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Розглянемо кроки  розвитку та відновлення бізнесу, який вже функціонував 

до військових дій в країні. 

Для успішної релокації підприємства, а це стратегічний крок, який може 

відкрити нові можливості та ринки для компаній або відкриття альтернативного 

бізнесу потрібно: 

• Ретельно вивчити місцеве законодавство, особливості функціонування 

місцевого ринку та культурні особливості нової країни. 

• Знайти досвідчених місцевих партнерів, на яких можна покластися, які 

розуміються на галузі, працюють у ній довгий час і можуть надати дієві 

поради. 

• Досягнення прибутку та отримання якісних результатів не буде 

швидким та є довгостроковим процесом, який потребує значних 

ресурсів для розвитку. 

Процес відновлення може зайняти певний час. Якщо підприємство може 

витримати цей період та скласти конкретний план дій, замість поспішати без 

розробленого стратегічного плану, реагуючи тільки на поточні виклики, то це 

дозволить витратити час на ефективне планування відновлення та визначення 

шляхів, які необхідно пройти для якісної відбудови.  

Бізнесу варто оцінити свої збитки, розібратися, як їх оптимально покрити та 

які кроки потрібно зробити для відновлення робочого процесу. 

Процес покриття збитків та відновлення бізнес-середовища в умовах 

турбулентності може включати кілька ключових механізмів, які представлені на 

рис.3.2.  
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Рис.3.2. Процес покриття збитків та відновлення бізнес-середовища в умовах 

турбулентності 

Джерело: розроблено автором  

 

Для повного відновлення роботи підприємства рекомендується скласти 

детальний план, в якому необхідно врахувати наступні розділи та пункти. Це 

допоможе ефективно спланувати роботу, максимізувати прибуток та мінімізувати 

ризики, пов'язані з нестабільною ситуацією, і враховувати макроекономічні 

проблеми національного та глобального масштабу, а також їхні наслідки. 

Програма плану відновлення та реалізації заходів щодо досягнення 

стратегічних цілей підприємства у турбулентних умовах буде мати таку структуру: 

1) Методика визначення та оцінки розміру збитку. 

• Оцінка збитків та втрат. 

• Аналіз поточного стану підприємства та його ресурсів. 

• Аналіз макроекономічних та політичних чинників, що впливають на 

діяльність підприємства. 

2) Опис характеру та обсягу завданої шкоди підприємству внаслідок воєнних 

дій. 

3) Мета відновлення. 

• Визначення основних напрямків розвитку підприємства. 

4) Завдання відновлення. 

Перш ніж розпочати 
відновлення, важливо 
адекватно оцінити всі 
збитки, що виникли в 
результаті кризової 

ситуації. Це включає 
втрати матеріальних 

активів, фінансові 
витрати, втрати 

прибутку, а також 
можливі втрати 

репутації.

На основі оцінки 
збитків потрібно 

розробити стратегію 
відновлення, в якій 

визначити 
конкретні кроки та 

заходи для 
відновлення 
діяльності 

підприємства.

Для покриття 
фінансових збитків 

можуть 
використовуватися 
різні джерела, такі 
як власні резерви 
компанії, страхові 
виплати, кредитні 
лінії від банків або 

державна фінансова 
підтримка.

Підприємство може 
використовувати 

маркетингові заходи 
для залучення нових 

клієнтів та 
відновлення довіри 
існуючих. Це може 
включати рекламні 
кампанії, акції та 

знижки.

Важливо 
оптимізувати 

внутрішні процеси 
підприємства для 

забезпечення 
ефективності та 

ефективності 
відновлення. Це 
може включати 
перегляд бізнес-

процесів, 
впровадження нових 

технологій та 
навчання персоналу.

Важливо забезпечити 
стабільність та 

мотивацію персоналу 
під час періоду 

відновлення. Це може 
включати надання 

підтримки, навчання 
та розвиток 

персоналу, а також 
встановлення 

прозорих 
комунікаційних 

каналів.
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• Визначення цілей та завдань відновлення. 

• Розробка стратегії виходу на ринок та конкурентної переваги. 

5) Розроблені варіанти відновлювальних заходів та критерії оцінки їх очікуваної 

ефективності, визначення впливу цих варіантів та методи досягнення 

поставленої мети. 

6) Оцінка вартості кожного варіанту та порівняльний аналіз. 

• Оцінка фінансових ресурсів для відновлення. 

• Розробка бюджету на відновлювальний період. 

• Визначення джерел фінансування та можливостей отримання кредитів 

або інвестицій. 

7) Обраний варіант, який найбільш відповідає інтересам компанії після 

затвердження керівництвом чи власниками. 

8) Джерела фінансування для відновлення, джерела інших ресурсів, необхідних 

для роботи, та способи їх залучення. 

9) Опис всіх стейкхолдерів, що беруть участь у відновленні діяльності, з 

поділом на дві категорії: ті, які були до війни, та ті, які плануються до 

залучення. 

10) Сукупність KPI, які будуть використовуватися як показники для контролю 

та відстеження досягнення результатів. 

11) Заплановані показники KPI, що виступають як нижня межа для досягнення 

мінімального результату, який може розглядатися як позитивний. 

12) Методика складання звітності, частота та план дій відповідно до різних 

рівнів досягнення KPI. 

13) Оцінка ризиків виконання обраної стратегії відновлення. 

• Ідентифікація потенційних ризиків та їхній аналіз. 

• Розробка стратегій зменшення та управління ризиками. 

• Підготовка плану дій у разі виникнення негативних сценаріїв. 

14) План перегляду стратегії залежно від настання форс-мажорів, ризиків, а 

також опис превентивних заходів для уникнення високого рівня впливу 

оцінених ризиків. 

• Встановлення системи моніторингу та звітності про виконання плану. 
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• Оцінка ефективності проведених заходів та корекція стратегій у разі 

необхідності. 

Важливо відзначити, що для кожного конкретного підприємства при 

написанні плану, розробки та впровадження стратегії відновлення та розвитку 

бізнесу необхідно враховувати галузь, конкретний вид та особливості його 

діяльності.  

Кожен власник бізнесу у нестабільних умовах, що постійно змінюються та 

складно прогнозувати, повинен багато в чому покладатися на власний досвід та 

бути готовим до ризиків, навіть у виконанні розробленого плану.  

 

3.2. Буткемпи економічного відновлення для підприємства в умовах 

турбулентності 

У ситуації безпекової та економічної нестабільності, бажаючи надати новий 

поштовх економічному відновленню і розвитку підприємництвом, адаптувати 

бізнес до різких змін в економічній ситуації в Україні, отримати практичні навички, 

необхідні для старту, відновлення або масштабування бізнесу, отримати актуальні 

в умовах воєнного часу знання для започаткування та розвитку власної справи 

ефективним буткемпом є «довгострокова гра за короткострокові результати» – це 

стратегія, яка передбачає досягнення невеликих, конкретних цілей або кроків у 

невеликому проміжку часу, враховуючи при цьому довгострокові амбіції і цілі.  

Цей підхід дозволяє підприємствам отримувати швидкі та відчутні результати 

в невеликому масштабі, що може стимулювати мотивацію та забезпечити прогрес. 

Водночас, ці мали кроки повинні бути узгоджені з загальною стратегією і 

відображати довгострокову візію розвитку підприємства. 

Сьогодні дедалі більше компаній переходять на проєктні стратегії роботи. По 

суті будь-яке велике робоче завдання є проєктом, оскільки має мету, строки, а на 

його проведення виділяються ресурси. 

Буткемпи економічного відновлення для підприємства відповідають на 

питання не лише "Що робити?", а й "Як робити?", що передбачає стандартизацію 

проведення проектів.  
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Вибір певної стратегії дій, особливо в турбулентних умовах визначає, яким 

чином команда буде працювати та взаємодіяти: вона враховує специфіку 

конкретного проекту (наприклад, BAS ERP) і встановлює основні принципи 

управління, організації роботи команди, систему контролю, а також механізми 

перевірки та оцінки результатів.  

 Велика роль буткемпів економічного відновлення та управління полягає у 

забезпеченні якості планування та виконання проекту з впровадження системи ERP. 

На сьогодні розроблено величезну кількість стандартів управління. Деякі 

використовуються лише в одній компанії, є й глобальні, які застосовує бізнес 

різного спрямування в усіх куточках світу.  

Але деякі методології спрямовані на швидкість реалізації проекту 

впровадження BAS ERP і не тільки. Інші більше орієнтуються на охоплення його 

складових або управління співпрацею. Будь-яка методологія повинна бути 

адаптована під конкретний проект та підприємство та його задачі. 

 

Рис. 3.3. Перелік методології ведення бізнес-проектів в умовах 

турбулентності 

Джерело: розроблено автором 

 

Розглянемо та проаналізуємо загальноприйняті методології: Waterfall, 

інкрементальний, ітераційний підходи, гнучкі методології (Agile): Scrum, KanBan. 

Та на основі аналізі їх  особливостей  виявимо відмітні характеристики та принципи 
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управління, які визначають їх, як ефективний інноваційний підхід до управління та 

відновлення підприємства в умовах турбулентності.   

Waterfall - це традиційний метод запуску проекту, який розділяється на 

послідовні етапи. Це фіксовані фази, які присутні завжди в будь-якому проекті. 

Waterfall впроваджується поетапно: спочатку проводиться аналіз, потім 

формулюються вимоги, наступною стає розробка, після чого проводиться 

тестування та запуск проекту з подальшою підтримкою. Компанія iT.Artel вибрала 

методологію Waterfall для своєї роботи. 

 

Рис. 3.4. Етапи методології ведення бізнес-проектів Waterfall 

Джерело: розроблено автором 

 

Однією з ключових переваг методології бізнесу  Waterfall є фіксовані витрати. 

Виконавець відразу розуміє вартість проекту, трудові витрати та строки виконання 

- всі етапи чітко визначені.  

Це дозволяє замовнику вступати в проект, розуміючи терміни та витрати.  

Це важливо, оскільки під час участі в тендерах багато замовників вимагають 

фіксовані витрати. Тільки після оголошеної вартості вони приймають рішення про 

участь у проекті. Waterfall дозволяє надати цю вартість. 

Однак, існує й інша сторона такої жорстко регламентованої методології. На 

етапі розробки або тестування може виявитися необхідність у змінах, що 

призводить до переписування технічних завдань і повернення до попередніх етапів. 

Управління змінами в Waterfall є складним і не завжди ефективним. Ці зміни часто 

Аналітика

Дизайн

Розробка

Тестування

Підтримка



58 

 

потрібно виносити в окремий проект і реалізовувати тільки після завершення 

поточного проекту. 

Waterfall рекомендується для середніх та великих підприємств з декількома 

командами, де можливо розділити завдання між командами та виконувати їх 

паралельно. Також ця методологія підходить, коли цілі проекту вже відомі на 

початку та не передбачаються значних змін, а також для впровадження рішень, 

наприклад, систем, які вже використовуються та вимагають якісного запуску. 

Інкрементальний підхід можна розглядати, як варіант Waterfall, що 

передбачає розділення проекту на окремі незалежні частини, які запускаються 

поетапно. Для наочності розглянемо цей підхід на прикладі впровадження бізнес-

процесів, що не взаємопов’язані між собою. 

Наприклад, у межах проекту маємо на меті впровадити ряд бізнес-процесів, 

таких як узгодження заявок на оплату, узгодження закупівель, підбір кадрів та їх 

звільнення. Оскільки ці процеси не мають внутрішньої залежності, можемо 

деталізувати їх в рамках Waterfall і запускати кожен процес окремо. Таким чином, 

ми можемо розпочати перший етап навіть до повного запуску всього проекту. 

Інкрементальний підхід також може бути застосований у великих проектах. 

Наприклад, якщо маємо за мету автоматизувати процеси у мережі аптек, яка 

складається з багатьох підрозділів, можемо використовувати інкрементальний 

підхід для швидкого отримання результатів.  

Розділивши проект на незалежні частини, ми можемо запускати їх 

послідовно: спочатку одну аптеку, яка повноцінно функціонує та показує 

результати, потім другу, наступний підрозділ і так далі, доки не буде впроваджена 

вся мережа. 

Ітеративний підхід є класичною методологією ведення бізнесу, спрямованою 

на запуск великих проектів, особливо в ситуаціях, коли їх складові частини сильно 

взаємопов’язані і не можуть бути реалізовані окремо. Цей підхід передбачає 

швидкий запуск мінімального функціоналу з подальшим його вдосконаленням та 

розвитком. 
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Розглянемо ітеративний підхід на прикладі запуску бізнес-процесів, таких як 

закупівлі, склад та продаж на підприємстві.  

У цьому випадку ці процеси взаємно залежні один від одного, тож їх можна 

запускати лише послідовно.  

На першій фазі проекту всі бізнес-процеси реалізуються у загальних рисах. 

Наприклад, на цьому етапі може бути реалізовано оприбуткування товарів, 

переміщення по складах та продаж товару. Це «перше наближення» функціоналу, 

яке вже є функціональним, але обмеженим. 

На наступних етапах детально прописуються бізнес-процеси, додаються нові 

функції, наприклад, замовлення для постачальників та покупців, ордери на складі 

тощо. Поступово система розвивається, переходячи від простого функціоналу до 

повноцінної системи.   

Однак увесь цей час замовник може користуватись функціоналом, що вже 

існує, що забезпечує постійну продуктивність і прогрес проекту. 

Методологія «Agile» є підходом до управління проектами, який ґрунтується 

на ітеративному та інкрементальному розробленні. Вона спрямована на 

максимальну адаптивність до змін, співпрацю з клієнтом та ефективне 

використання ресурсів.  

Agile відзначається постійним вдосконаленням та розвитком, а також 

акцентує увагу на комунікації, співпраці, та відповіді на зміни, натомість ставлячи 

нижчий акцент на строге планування та документацію. Основні принципи Agile 

закладені в Agile Manifesto, який підкреслює значення індивідуумів та взаємодії 

між ними, функціонуючих систем, співпраці з клієнтом та готовності до змін. 

Agile включає в себе різні методології, такі як Scrum, Kanban, Extreme 

Programming (XP) та інші.  

Кожна з них має свої особливості та підходить для різних видів проектів та 

команд.  

Наприклад, Scrum базується на ітеративному розробленні у коротких 

спроможностях часу, відомих як «спринти», та використанні регулярних зустрічей, 

таких як Stand-p та Retrospectives, для сприяння комунікації та управління змінами. 
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Kanban, з іншого боку, акцентує на візуалізації робочого процесу та обмеженні 

одночасних завдань для підвищення продуктивності та ефективності. 

 

 

Рис. 3.5. Етапи методології ведення бізнес-проектів Agile 

Джерело: розроблено автором 

 

Загалом, Agile став дуже популярним серед компаній, що розробляють 

програмне забезпечення та проводять проекти розробки продуктів, а також в інших 

сферах, де швидкість, гнучкість та здатність до швидких змін мають велике 

значення.  

Agile сприяє швидкому реагуванню на зміни, підвищує якість продукту та 

задоволення замовників, і став особливо популярним в сферах розробки 

програмного забезпечення та ІТ. 

Scrum - це методологія управління проектами в рамках Agile, яка спрямована 

на ефективне та гнучке вирішення складних завдань. Основними принципами 

Scrum є ітеративний підхід до розробки, використання коротких циклів 

розроблення (спринтів), активна взаємодія між командою та замовником, а також 

постійне вдосконалення. 

Основними складовими Scrum є: 
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• Спринти (Sprints)-  короткі періоди розробки, зазвичай тривалістю від 

1 до 4 тижнів, під час яких команда працює над визначеними 

завданнями. 

• скрам-команда (Scrum Team) - маленька, самоорганізована команда, що 

містить у собі всіх спеціалістів, необхідних для реалізації проекту. 

• скрам-майстер (Scrum Master)- людина, яка відповідає за забезпечення 

правильної імплементації методології Scrum, сприяє виправленню 

будь-яких перешкод, що стикаються команди, і забезпечує виконання 

процесів Scrum. 

• власник продукту (Product Owner) - людина, яка відповідає за 

визначення та пріоритизацію вимог до продукту, забезпечуючи, щоб 

команда розробки завжди працювала над найважливішими функціями. 

• збори (Events)- регулярні події, такі як Спринт-планування, Спринт-

огляд, та Спринт-ретроспективи, які допомагають команді 

організовувати свою роботу, звітувати про прогрес та здійснювати 

вдосконалення. 

• артефакти (Artifacts)- такі як Спринт-беклог, Інкремент, та Бурн-даун-

чарт, які допомагають команді та зацікавленим сторонам відстежувати 

прогрес проекту. 

Scrum дозволяє швидко адаптуватися до змін, збільшуючи здатність команди 

до швидкої реакції на вимоги замовника та ринкові умови. Він часто 

використовується для розробки програмного забезпечення, але може бути успішно 

застосований і в інших галузях. 

Kanban - це методологія управління процесами, яка базується на візуалізації 

робочого процесу та обмеженні одночасних завдань з метою підвищення 

продуктивності та ефективності. 

У Kanban використовується дошка з картками, яка представляє собою 

робочий процес, поділено на колонки, що відображають різні етапи проекту або 

завдання. Картки на дошці представляють конкретні завдання або робочі одиниці. 

Коли завдання виконуються або переходять з одного етапу до іншого, вони 

переміщаються по колонках.  
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Картки можуть мати різні кольори, позначки або символи, що вказують на їх 

статус, пріоритет або інші характеристики. 

 

Головна ідея Kanban полягає в тому, щоб обмежувати кількість завдань, які 

одночасно виконуються в кожному етапі процесу. Це допомагає уникнути 

перевантаження та підтримує рівновагу у робочому процесі. Крім того, Kanban 

акцентує на постійній оптимізації процесу, шляхом виявлення та усунення 

перешкод для розвитку продуктивності. 

Ця методологія дозволяє команді зосередитися на важливих завданнях, 

уникнути перевантаження та зайвих зусиль, а також забезпечує прозорість і 

контроль над робочим процесом. Kanban  може бути ефективним інструментом 

управління проектами в різних галузях та типах команд. 

Методології, хоч і створені на одній основі, досить різні. Scrum більш 

структурований та має чіткі терміни виконання задач. Kanban не має вираженої 

структури та постійно змінюється, але надає чітке уявлення про те, що кожен член 

команди зараз робить. 

Отже, кожна команда та  підприємство  повинна мати свою власну бізнес- 

стратегію та методологію роботи, яка є ключовим елементом успішної та 

продуктивної співпраці, особливо у сфері ІТ.  

Однак, навіть у інших галузях просте та ефективне керування процесами є 

важливим фактором успіху.  

Тому за останні роки гнучкі методології управління процесами набули 

значної популярності. Вони дозволяють підвищити продуктивність роботи та, 

відповідно, прибутковість компанії, особливо у турбулентних умовах. 
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3.3. Програмне рішення для ефективного управління бізнес- стратегіями  

На сьогоднішній день існує багато програм для планування бізнес-стратегій, 

які можуть допомогти в управлінні, аналізі даних, розробці стратегій та інших 

аспектах бізнесу.  

Таск-менеджемент - це програмне забезпечення, яке дозволяє ефективно 

керувати бізнесом. Використання менеджера завдань спрощує і пришвидшує 

перебіг багатьох процесів і підвищує їхню ефективність. 

 

 

Рис. 3.6. Програмне рішення для ефективного управління бізнесом 

Джерело: розроблено автором на основі [30] 

 

Розглянемо найкращі  ефективні інструменти для реалізації бізнес- стратегії 

програм для планування бізнесу в умовах  турбулентності. 

Таблиця 3.1.  

Порівняльна характеристика інструментів для ефективного управління 

бізнес-процесами в умовах турбулентності 

Інструмент Характиристики Переваги Недоліки 

Worksection  

 

український онлайн-сервіс для 

керування проектами та 

спільної роботи над 

завданнями.  

Гнучкий інтерфейс; 

Облік часу; Чати та 

комунікація всередині 

системи; Діаграма Ганта; 

Канбан-дошки; 

Звіти за проектами; 

Технічна підтримка; 

Захист даних. 

У системі немає спільного чату 

акаунта, тому спілкування між 

членами команди проводиться 

лише в рамках кожного 

завдання. 

Багато користувачів визнають, 

що хоча веб-версія дуже зручна 

та інтуїтивно зрозуміла, 

мобільний додаток міг би бути 

кращим. 
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Asana це популярний таск-менеджер, 

який має як веб-версію так і 

мобільний додаток, і включає 

безліч функцій для 

ефективного контролю 

робочого процесу 

Конструктор робочого процесу; 

Діаграму Ганта; 

Канбан-дошки; 

Календар; 

Інтеграцію додатків; 

Візуалізацію етапів роботи. 

Через велику кількість функцій 

новим користувачам може бути 

складно адаптуватись до 

системи. 

Trello –  це простий у використанні 

хмарний сервіс для спільної 

роботи над проектами, який 

підійде для невеликих 

проектів та команд. 

Повідомлення та сповіщення 

про дедлайни; 

Просту організацію міток, тегів 

та коментарів; 

Контрольний список прогресу; 

Мобільну оптимізацію; 

Канбан-дошки; 

Зручний інтерфейс. 

Насамперед підходить для 

управління невеликими 

командами та проектами.Однак 

зі збільшенням кількості 

користувачів та завдань Trello 

стає дуже перевантаженим та 

складним для контролю 

робочого процесу. 

Monday.com це хмарний сервіс управління 

проектами, що дозволяє 

командам ефективно 

контролювати робочий 

процес. 

Автоматизація робочого 

процесу; Інтеграція з 

електронною поштою; 

Управління грошовими та 

часовими витратами; 

Діаграма Ганта; 

Управління ресурсами; 

Робота з документами. 

Через велику кількість функцій 

Monday.com може бути 

складним і не завжди 

зрозумілим для нових 

користувачів, які не мають 

досвіду роботи з подібними 

системами. 

Basecamp сучасна хмарна платформа для 

управління проектами, що 

пропонує командам ефективні 

інструменти для спільної 

роботи та впорядкування 

завдань 

Ідеально підходить для тих, хто 

шукає простий та зрозумілий 

інструмент. 

Завдання, обговорення та 

файли — все в одному місці для 

зручності. 

Прозорий та доступний підхід 

до ціноутворення. 

Для деяких користувачів може 

здатися менш розширеним 

порівняно з іншими 

платформами. 

Відсутність діаграм Ганта та 

інших інструментів для 

візуалізації робочого процесу. 

 

Power Apps - це комплекс програм, 

сервісів і засобів зв'язку, а 

також платформа для 

зберігання даних, яка дозволяє 

швидко створювати 

персоналізовані програми для 

вашого бізнесу. 

За допомогою можна легко 

розробити користувацькі 

програмні додатки, які можуть 

бути підключені до даних, 

збережених у базі даних 

(Microsoft Dataverse), або в 

різних онлайн і локальних 

джерелах даних, таких як 

SharePoint, Microsoft 365, 

Dynamics 365, SQL Server. 

Для деяких користувачів може 

бути занадто простим. 

Джерело: складено автором 
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Розвиток штучного інтелекту прогресує високими темпами, і за останні роки 

ця область досягла значних досягнень. Фактично, у 2023 році ChatGPT від OpenAI 

сам по собі підняв планку генеративного штучного інтелекту на новий рівень. 

Однак часи, коли ChatGPT був єдиною життєздатною альтернативою для чатів зі 

штучним інтелектом, вже давно минули.  

Тепер на ринку доступні інші варіанти, включаючи Claude AI від Anthropic, 

який має ряд ключових відмінностей від інших мовних моделей ШІ. 

Зараз популярним інструментом для бізнесу є промт-інжиринг. 

Промпт-інжинірінг - це процес створення нових ідей, концепцій або рішень 

за допомогою використання текстових промптів або вказівок, які надаються 

системою штучного інтелекту.  

Цей підхід базується на взаємодії між людиною і комп'ютерною системою, де 

користувач надає початковий вхід або запит у формі текстового промпту, а потім 

система генерує відповідь або допомагає знайти шлях до розв'язання проблеми.  

Промпт-інжинірінг може використовуватися у багатьох сферах, включаючи 

творчість, розробку програмного забезпечення, наукові дослідження та стратегічне 

планування. 

Робота промт інженерингу відіграє ключову роль у забезпеченні ефективної 

роботи ШІ: 

• Завдяки якісним промптам, взаємодія між користувачами та ШІ стає 

більш чіткою та продуктивною. 

• Правильні промпти зумовлюють коректність і адекватність роботи АІ. 

• Завдяки грамотним промптам, користувачі швидко отримують бажану 

інформацію від ШІ. 

• З кожним новим запитом та взаємодією, промпт інженери оптимізують 

не лише свою роботу, але й функціонування систем ШІ, роблячи їх 

дедалі кращими. 
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В бізнесі використання промпт-інжинірінг  може допомогти для автоматичної 

генерації списку можливих вимог, які потрібно враховувати під час розробки 

бізнес-плану.  

Наприклад, з використанням ШІ можна з легкістю робити запити, якщо є 

необхідність розробки нового додатку : "Які функції повинен мати мобільний 

додаток для продажу товарів?", і отримати список можливих вимог, які слід 

врахувати при розробці рішення. Це дозволить ефективно вивчити потреби 

замовника і зрозуміти, які функції повинен включати мобільний додаток. 

ШІ  допоможе забезпечити ефективну комунікацію між усіма зацікавленими 

сторонами проєкту і застосовуватись бізнес-аналітиком для генерації електронної 

пошти або повідомлення в Slack. Узагалі, використання ШІ  може допомогти 

зробити процес розробки наприклад, мобільного додатку більш ефективним та 

швидким, знизити кількість непорозумінь та збільшити якість виконання кінцевого 

рішення. 

Впровадження промпт-інжинірінгу дозволяє впроваджувати нові 

інструменти, такі, як,  "Rolling Window" - це метод аналізу даних, в якому 

аналізуються часові ряди або інші послідовності даних шляхом рухомого або 

змінного вікна.  

Замість того, щоб аналізувати всі дані одночасно, аналітики або моделі 

роблять прогнози або виконують аналіз по частинах, рухаючись по послідовності 

даних з певним кроком або вікном. 

 

Рис.3.7. Інструмент Rolling Window 

Джерело: розроблено автором на основі [32] 

 



67 

 

 Це дозволяє підприємству спостерігати за змінами в часі та виявляти тренди, 

сезонні зміни та інші важливі властивості даних. Такий підхід особливо корисний 

для аналізу часових рядів в фінансах, економіці, метеорології та інших галузях, де 

дані збираються впродовж часу. 

«Throughput» - це термін, що використовується для опису продуктивності або 

ефективності системи, процесу або устаткування. Він вказує на обсяг ресурсів, які 

можуть бути оброблені або виготовлені протягом певного періоду часу. Throughput 

може вимірюватися в різних одиницях залежно від контексту, наприклад, 

виробництва, даних або комунікацій.  

У виробничій сфері, наприклад, throughput може бути виміряно в одиницях 

виробництва за годину або день. У сфері обробки даних, throughput може бути 

виміряно в кількості даних, які можуть бути оброблені протягом певного періоду 

часу. В сфері мережевих технологій, throughput може виміряти швидкість передачі 

даних через мережу.  

В будь-якому випадку, високий throughput вказує на ефективність системи або 

процесу, тоді як низький throughput може бути ознакою проблем або обмежень. 

«Tokenizer» - це інструмент або програмне забезпечення, що 

використовується для розділення тексту на окремі слова або токени. Токенізація - 

це процес розбиття вхідного тексту на більш малі одиниці, такі як слова, фрази або 

символи, які називаються токенами, що більш зрозумілі працівникам підприємства.  

Це важлива операція в обробці природної мови, машинному навчанні та 

інших областях, де текстові дані потрібно аналізувати або обробляти. Tokenizer 

допомагає перетворити текст у вигляд, зручний для подальшого аналізу та обробки 

комп'ютерними програмами.  

В залежності від потреб, tokenizer може враховувати різні фактори, такі як 

роздільники між словами, пунктуація, регістри літер, спеціальні символи та інші. 

«Temperature» - це параметр, який використовується у генерації тексту 

штучними нейронними мережами, зокрема в моделях генерації мови.  

Цей параметр контролює «різницю» між новими пропозиціями, які генерує 

модель, та вже існуючими текстами. 
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Ще одним новаторством  технологій та інструментів для бізнесу, які  

розвиваються з космічною швидкістю, є ChatGPT — це модель штучного інтелекту, 

яка здатна зрозуміти природну мову та взаємодіяти з користувачами, надаючи 

відповіді на запитання, аналізуючи дані та прогнозуючи результати. Chat GPT — це 

вдосконалена мовна модель, яка пройшла інтенсивне навчання на великих обсягах 

людських мовних даних. 

 

Рис.3.8. Переваги використання Chat GPT для ведення  бізнесу в умовах 

турбулентності 

Джерело: розроблено автором на основі [30] 

 

Використання Chat GPT забезпечує відповідність тону та стилю бренду, що 

допомагає зменшити ризик непорозумінь. Такий збережений стиль не лише 

підтверджує корпоративну ідентичність, але й сприяє підвищенню довіри клієнтів. 

Зі зростанням обсягів бізнесу та збільшенням кількості взаємодій з 

клієнтами, управління багатьма розмовами одночасно стає справжнім викликом. 

Інтеграція Chat GPT у програмну інфраструктуру допомагає легко впоратися з цим 

завданням. 

Здатність Chat GPT розуміти та генерувати текст, схожий на той, який 

створюють люди, дозволяє компаніям надавати докладні відповіді на складні 

запити клієнтів. Він може пояснювати складні характеристики продуктів, 

розв'язувати технічні проблеми та надавати детальні пояснення щодо послуг, 

підвищуючи рівень розуміння та задоволення клієнтів. 

Крім того, завдяки підтримці в чатах на веб-сайті, відповідям на 

повідомлення у соціальних мережах або підтримці клієнтів у віртуальних чатах, 
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Chat GPT гарантує, що клієнти отримують своєчасні та корисні відповіді, 

незалежно від платформи, якою вони користуються. 

Використання Chat GPT у бізнесі може мати різноманітні застосування, а 

саме: 

Компанії можуть використовувати Chat GPT для автоматизації процесу 

клієнтської підтримки. Він може відповідати на загальні запитання, надавати 

інформацію про продукти та послуги, а також розв'язувати невеликі проблеми. 

Chat GPT може бути використаний для ведення онлайн-чату з потенційними 

клієнтами на веб-сайті компанії.  

Він може відповідати на запитання про продукти, надавати рекомендації та 

допомагати клієнтам зробити покупку.  

Може бути використаний для автоматичного відправлення повідомлень 

клієнтам у месенджерах або соціальних мережах. Він може надсилати 

персоналізовані повідомлення з пропозиціями, акціями та іншою інформацією. 

Chat GPT може бути використаний для створення текстового контенту для 

веб-сайту, блога чи соціальних мереж. Він може генерувати статті, огляди 

продуктів, анонси подій та інший контент на основі введених параметрів. 

Отже, від розробки бізнес- стратегій до створення різноманітного контенту, 

від оптимізації управління нарадами до надання допомоги в управлінні цілим 

підприємством та веб-управлінні — ШІ та промпт-інжинірінг є дуже корисними 

інструментами для бізнесу. Застосування цих інструментів може підвищити 

продуктивність та ефективність організації, дозволяючи співробітникам більше 

уваги приділяти стратегічним завданням та інноваціям. 

Промпт-інжинірінг є підходом, який спрямований на швидке створення та 

впровадження інноваційних продуктів, процесів та послуг у відповідь на змінні 

умови ринку. Використання промпт-інжинірінгу дозволяє підприємствам швидко 

реагувати на виклики та можливості, що виникають у турбулентному середовищі. 
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Висновки до розділу 3 

Формування нової бізнес-стратегії є важливим етапом для будь-якого 

підприємства, організації, що прагне досягти успіху на ринку. 

В умовах турбулентності, що характеризуються швидкими змінами у 

суспільному, технологічному та економічному середовищі, формування нової 

бізнес-стратегії стає надзвичайно актуальним завданням для компаній, а саме:  

Турбулентні умови вимагають від підприємств оперативної реакції на зміни. 

Формування нової стратегії дозволяє компаніям адаптуватися до нових умов, 

швидко реагувати на зміни в ринкових умовах та забезпечувати 

конкурентоспроможність. 

Турбулентність може стимулювати необхідність в інноваціях. Формування 

нової стратегії може включати розробку нових продуктів або послуг, розвиток 

нових ринків або встановлення нових бізнес-моделей через ШІ, дозволить 

компаніям відокремитися від конкурентів та зайняти нові ніші на ринку. 

Формування нової бізнес-стратегії в турбулентних умовах вимагає від 

компаній гнучкості та маневреності. Компанії повинні бути готові до швидких змін 

у стратегії відповідно до змін в зовнішньому середовищі. 

Важливою частиною формування нової стратегії є аналіз та прогнозування 

тенденцій у суспільстві, технологіях та ринку. Це дозволяє компаніям приймати 

обґрунтовані рішення та планувати на майбутнє. Саме таким напрямком є промпт-

інжинірінг сприяє швидкому розвитку інноваційних рішень, що дозволяє 

підприємствам вигравати на конкурентному ринку через швидкі відповіді на змінні 

потреби клієнтів та тенденції ринку. 

Умови турбулентності можуть також стимулювати стратегічне партнерство та 

колаборацію між компаніями. Об'єднання ресурсів та експертизи може забезпечити 

кращу відповідь на виклики та можливості, що виникають в умовах турбулентності. 

Отже, формування нової бізнес-стратегії в умовах турбулентності через 

використання промпт-інжинірінгу та ШІ є критично важливим для успішної 

діяльності сучасних підприємств, оскільки це дозволяє їм ефективно адаптуватися 

до змін, інновувати та зберігати конкурентоспроможність. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

Умови турбулентності можуть виникати з різних причин, таких як економічна 

нестабільність, політичні зміни, технологічні революції або епідемії. В умовах такої 

турбулентності формування стратегії управління підприємством стає особливо 

важливим завданням. 

Формування стратегії підприємства в умовах турбулентності  являє собою 

складну систему взаємопов’язаних структурних елементів в рамках стратегічного 

планування та реалізації механізмів направлених на підвищення рівня фінансово-

економічної ефективності (результативності) діяльності підприємства. 

Існує чимало стратегій, які можна запровадити при турбулентному 

середовищі, такі як антикризова стратегія, яка у свою чергу поділяється на різні 

види в залежності від потреб і проблем підприємства, стратегічне планування та 

реолокація.   

Але не всі види стратегій можуть принести бажану фінансову стабільність та 

максимізацію прибутку для підприємств виходячи з економічних та політичних 

умов України в період повномасштабного вторгнення. 

Тому при формуванні бізнес-стратегії в умовах турбулентного зовнішнього 

середовища рекомендовано проаналізувати сильні та слабкі сторони організації, 

врахувати особливості ведення відповідного бізнесу, виробництва та надання 

товарів і послуг, аби бізнес-стратегія справді була доцільною і ефективною, а  

економічні та фінансові вигоди покривали всі можливі ризики. 

Таким чином, враховуючи державну політику підтримки бізнесу, правильний 

вибір та успішну реалізацію конкурентної стратегії дозволить компаніям досягти 

конкурентних переваг та стабілізувати свою діяльність під час кризи, формуючи 

підґрунтя для майбутнього зростання за більш сприятливих економічних умов. 

Турбулентність та військовий стан в Україні  спричиняють значні економічні 

збитки через припинення виробництва, зниження інвестицій та зменшення 

споживчого попиту. Нестабільність в країні призводить до погіршення 

економічного клімату, зниження рівня довіри бізнесу та зростання ризиків для 

підприємств. 
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Це призводить до змін у стратегіях маркетингу та управління запасами для 

підприємств. Нестабільність та конфлікт зменшують інвестиційну активність в 

країні через підвищення ризику та невизначеність щодо майбутніх умов ділової 

діяльності. Це призводить до затримки або відмови від нових проектів та ініціатив, 

що ускладнює економічний розвиток країни. У зв'язку з цим, турбулентність та 

воєнний стан мають серйозний вплив на бізнес-середовище України, що вимагає 

від уряду, підприємств та міжнародних співробітників вжиття відповідних заходів 

для забезпечення стабільності, безпеки та сталого економічного розвитку країни. 

Компанія ТОВ «EPAM Systems» є одним з лідерів у сфері надання послуг з 

програмного забезпечення та консультування з питань інформатизації в Україні. 

Протягом останніх років ТОВ «EPAM Systems»  демонстрував позитивну динаміку 

зростання i істотно збільшував свою присутність на ринку.  

За звітний період 2023 року чистий дохід від реалізації послуг зріс більш ніж 

на 37% у порівнянні з 2022 роком, при цьому валовий прибуток зріс на 70%. 

Основна частка доходів припадає на компанії, що знаходяться під загальним 

контролем «EPAM Systems». У компанії відсутні будь які інші довгострокові 

фінансові зобов'я зання окрім тих, що відносяться до договорів оренди.  

Основними джерелами забезпечення ліквідності є грошові кошти отримані 

від погашення дебіторської заборгованості від надання послуг іншим компаніям 

групи «EПAM». 

Середня кількість працівників в «EPAM SYSTEMS» в 2023 р. складала 367 

співробітників, в 2022 році середня кількість працівників - 365 співробітників. 

Витрати на оплату праці та відрахування на соціальні заходи у 2023 році 

склали у сум i 2 48 108 тис. грн.  

«EPAM SYSTEMS» пишеться своєю стабільною та добре скоординованою 

командою - професіоналами з цінними навичками, знаннями та досвідом. Повага 

до прав i потреб працівників, застосування підходів, орієнтованих на майбутнє, 

забезпечення постійного навчання та підготовки програм є основою управління 

персоналом. 
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Після повномасштабного вторгнення росії в Україну чимало IT-компаній 

заявили, що виходять з ринку рф. В українському IT в цьому контексті найбільшу 

увагу привернули ТОВ «EPAM SYSTEMS». 

На релокацію працівників з росії й білорусі компанія витратила майже $37,5 

млн, на гуманітарну допомогу Україні — $39 млн. 

За час війни «EPAM SYSTEMS» приблизно $500 тис. на ЗСУ. І на початку 

війни компанія дуже добре організувала евакуацію співробітників. 

«EPAM SYSTEMS»  пропонує швидку релокацію в одну з країн: у Туреччину, 

Вірменію, Казахстан, Узбекистан, Чорногорію, Сербію. Грузія вже переповнена. 

 У компанії розроблена програма «Іnternal mobility» для , за якою, можна 

виїхати в інші країни, включаючи ЄС, але це довго і дорого, до того ж не всі 

замовники на це готові. 

Протягом 2023 року в групі ТОВ «EPAM SYSTEMS» була запроваджена 

система автоматизованого обліку виконання стратегічних цілей операційним 

департаментом. 

Разом із країною компанія проходить перевірку на витривалість, докладаючи 

всіх зусиль за напрямками програми «EPAM Response»: гуманітарна, медична 

допомога українцям; підтримка освітніх ініціатив та держави. За 700 днів з моменту 

повномасштабного вторгнення компанія надала фінансову та цифрову допомогу 

Україні на суму понад 556 млн грн. 

У ситуації безпекової та економічної нестабільності, бажаючи надати новий 

поштовх економічному відновленню і розвитку підприємництвом, адаптувати 

бізнес до різких змін в економічній ситуації в Україні, отримати практичні навички, 

необхідні для старту, відновлення або масштабування бізнесу, отримати актуальні 

в умовах воєнного часу знання для започаткування та розвитку власної справи 

ефективним буткемпом є «довгострокова гра за короткострокові результати» – це 

стратегія, яка передбачає досягнення невеликих, конкретних цілей або кроків у 

невеликому проміжку часу, враховуючи при цьому довгострокові амбіції і цілі.  

Важливою частиною формування нової бізнес- стратегії є аналіз та 

прогнозування тенденцій у суспільстві, технологіях та ринку. Це дозволяє 

компаніям приймати обґрунтовані рішення та планувати на майбутнє. Саме таким 
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напрямком є промпт-інжинірінг сприяє швидкому розвитку інноваційних рішень, 

що дозволяє підприємствам вигравати на конкурентному ринку через швидкі 

відповіді на змінні потреби клієнтів та тенденції ринку. 

Умови турбулентності можуть також стимулювати стратегічне партнерство та 

колаборацію між компаніями. Об'єднання ресурсів та експертизи може забезпечити 

кращу відповідь на виклики та можливості, що виникають в умовах турбулентності. 

Отже, формування нової бізнес-стратегії в умовах турбулентності через 

використання промпт-інжинірінгу та ШІ є критично важливим для успішної 

діяльності сучасних підприємств, оскільки це дозволяє їм ефективно адаптуватися 

до змін, інновувати та зберігати конкурентоспроможність. 
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ДОДАТКИ 

Додаток 1 

Інформація про аудиторський комітет компанії 

Товариство з обмеженою відповідальністю «ЕПАМ СИСТЕМЗ» (надалі – ТОВ «ЕПАМ 

СИСТЕМЗ», «Товариство»), що у розумінні чинного законодавства України є підприємством, що 

становить суспільний інтерес, на виконання вимог, передбачених у частинах сьомій та восьмій статті 34 

Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність», оприлюднює наступну 

інформацію:  
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Додаток 2 

Втрати економіки України  
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